

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 15.— PENGÓ.  
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII EVFOLYAM 190 SZÁM

### Az a bizonyos három hét

(egy) Az első világháború utáni irodalomnak legérdeke- sebb olvasmányai közé tartoz- nak azok az emlékiratok, ame- lyekben az akkori idők főse- replői, államférfiai, diplomaták, hadvezérek nyilatkoznak meg és közölnek meglepő vallomá- sokat, leleplezéseket az egykori hétpécseletes titkokról. Nekünk persze különösen érdekesek az ellenséges táborból származó ilyen memoárok, mert ezekben van számunkra a legtöbb újság. Ahány író, annyiféle szempont, értékelés, vélemény természetesen, de egy nagy leleplezés dol- gában majdnem valamennyi egy- hűron pendül, többek közt a je- lenleg is főszerepet vívó angol premier könyve is. Bizonyára nagyon sokat adnának érte egy- kori és jelenlegi ellenségeink, ha ezt a vallomást ma kitöröl- hetnék a könyveikből és az em- berek emlékezetéből, de a mi nagy szerencsénkretennek a ma- rnakivül aktuális vallomásnak a hozzérhetőségét már a törté- nem biztosítja az egész világ számára. Ez a vallomás ugyanis nem kevesebbet mond, mint azt, hogy az első világháború kime- netele három héten fordult meg. Azt írják ezek az ellenséges em- lékirók, hogy ha a központi ha- talmak belső frontja össze nem omlik, ugyanez három héten be- lül náluk történt volna meg, mert az ellenséges országok- ban mélyen bentálló központi hatalmak katonai legyűrésének lehetőségével a háború ötödik évének elején náluk már senki- sem számolt.

Az csak természetes, hogy akiknek a katonai győzelemre ma még kevesebb kilátásuk van mint az első világháborúban volt, kettőzött igyekezettel for- gatják a multkor oly pompásan bevált kedves fegyverüket, a propagandát, a belső front meg- dolgozására. Alighogy valahol Afrikában partot értek, elrik- kantották magukat, ahogy a tri- kóba huszárosított hollywoodi göröktől tanulták: „Fickó! Add még magad!” Feltétel nél- küli megadást emlegetnek, a vi- lágot osztják, szorozzák, mintha már csak a győzelmi bankett volna hátra: mindezzel azt az érzést akarván beleszugerálni Európa népeibe, hogy a kato- nai győzelem?! — az már szá- mukra nem is probléma.

Csak az a baj, hogy ennek a győzelemnek a hátterében ma Európa népeinek szemében nem a wilsoni földi paradicsom rém- lik fel, hanem a katyni tömeg- sír. Ezért nincs és nem is lehet ma hatása az ellenséges propa- gandának senki értelmes és be- csületes emberre. Akire van és aki nem állja magát ennek az ellenséges propagandának a szerszövévé tenni, az — akár zsi-

### Hirdetmény a befőzési cukorvásárlási engedélyekről és a tejjegyek átvételéről

## Nincs meg az összhang Quebecben az angolszások és a szovjet között

Miért hívta vissza a Szovjet Litvinovot? — Sztalin még mindig sürgeti a második arcvonulat — Sikeres elszakadó mozdulat következtében jelentősen megrövidült a charkovi arcvonulat — A németek több bolsevista csoportot keritettek be és 164 páncélost semmisítettek meg — Nápoly felett szétugrasztottak egy támadó légikötéleket

Berlin, augusztus 25. A Füh- rer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főpa- rancsnoksága közli: Kemény harcokban vasárnap is meghiúsult minden ellense- ges áttörési kísérlet, a miuszí arcvonalon. Izjumnál újból fel- lángolt a harci tevékenység. A szovjet erős gyalogos és páncé- los erőkkel intézett előretöré- seit csapataink ellentámadással megállították. Az egyik hadtest arcvonalan több mint 130 ellen- séges páncélost löttünk szét. A hadsereg és a fegyveres SS csapatai Charkov térségében heves, küzdelemben álltak a

szovjet gyalogos, páncélos köte- lékkel. Charkov városát, amely a keleti hadjárat alkal- mával már többször gazdát cse- rélt és ma már csak romhal- maz, tervszerűen kiürítettük. Charkovtól északnyugatra to- vább halad előre a terep meg- tisztítása a német páncélgráná- tosok által bekerített ellenséges csoporttól, miközben a foglyok száma és a zsákmány egyre nő. Mindenütt, ahol a szovjet tá- madott, véres veszteségek mel- lett visszavertük támadásaikat. — Vasárnap a keleti arcvonalon a bolsevisták 409 páncélost és 7 repülőgépet vesztek.

mutatja, milyen magatartást foglal el Moszkva a jövőben az angol-amerikai politikával szem- ben. Eppen ezért Londonban a legnagyobb feszültséggel vár- nak minden közlést, ami tisztáz- hatná Litvinov esetét. A Svens-

ka Dagbladet moszkvai jelenté- se szerint moszkvai-brit-ameri- kai körökben Litvinov vissza- rendelését a második arcvonat elmaradása miatti tiltakozás megnyilvánulásának tekintik. (MTI)

### A Szovjet nyugati szárazföldi arcvonulat sürget

Stockholm, augusztus 23. Az angol hírszolgálati iroda a kö- vetkezőket jelenti Moszkvából a szovjet diplomáciai karban be- következett változásokkal kap- csolatban: A londoni és washingtoni szovjet diplomáciai képvisel- ben történt változások nem jár- nak semmi változással a Szov- jetunió és nyugati szövetségesei közötti politikában. Ezeknek alapja továbbra is az angol- szovjet szerződés, illetve ameri- kai-szovjet egyezmény marad. E kapcsolatokat továbbra is e- két cél hatja át: 1. A háború közös folytatása a lehető legna- gyobb erővel. 2. Barátságos együttműködés a háború utáni béke fenntartása és az európai újjáépítés érdekében. Majszki és Litvinov vissza-

rendelésénél abból a felfogás- ból indultak ki, hogy tapasztala- taikat előnyösebben lehet fel- használni. Moszkvában egy olyan időpontban, amikor sok fontos kérdés, így az európai államokkal való kapcsolatok, valamint a háború utáni rende- zés problémái kezdődnek meg- érni ahhoz, hogy a szövetségese- sek egymás között megvitassák azokat.

A szovjet gondok előterében természetesen továbbra is mint legfontosabb az áll, hogy nyugaton gyorsan létesítsenek szá- razföldi arcvonalat. Mindenek- előtt azt is szükségesnek tart- ják, hogy a szövetségeseik tisz- tázzanak egymás között több közeli és távoli politikai problé- mákat.

### Sztalin külpolitikája

Sztalin már többször körvo- nalazta a szovjet orosz külpoliti- kát és kitünt, legfőbb érdeknek azt tekint, hogy az európai or- szágekban uralomra jutó kor- mányokat ne hassa át a meg- gyökeresedett ellenségeskedés, vagy gyógyíthatatlan előítélet a Szovjetunióval szemben. Mint hogy a háborús célok, illetve a háború utáni rendszerek tekin- tetében a Szovjetunió, Nagy- britannia és az Egyesült Álla- mok eddigi politikájukat nem hozták összhangba, nagy fon-

tosságra tesznek szert az olyan nem hivatalos jelentések, ame- lyek közös tanácskozások tartá- sáról szólnak.

Világos, hogy a Szovjetunió kész belemenni a közös megvi- tatásba és hogy ilyen tanácsko- zásra elérkezettnek látja az időt. Ez egyébként egybeesik azzal a brit és amerikai körök- ben felülkerekedett felfogással, hogy a háborús célokot ne a bé- keértekezleten, hanem előzőleg határozzák meg. (MTI)

### Légítámadás London környéke ellen

A salernoi öböl felett német vadászok 13 ellenséges gépet lőttek le. A megszállt nyugati partvidék és az Atlanti óceán felett, valamint szabad portyá- zás közben 12, jórészt négy- motoros ellenséges bombázót pusztítottunk el. Brit bombavetőkö- telékek augusztus 23-ára virradó éjszaka tervszerűenlül tá- madtak nyugat-német terüle- tet. Több helységben gyújtó- és rombolóbombákkal eltaláltak középületeket, köztük templo- mokat és iskolákat. A polgári lakosság csekély veszteségeket

szennvedett. Az eddigi jelentések szerint 5 ellenséges bombázót lőttünk le. Gyors német harci repülőgépek az augusztus 23-ra virradó éjszaka Londontól északra fekvő területeket, vala- mint a sziget délkeleti partvidé- kén lévő egyes célpontokat tá- madtak nagy ürméretű bombák- kal. Északamerikai repülőerők- nek augusztus 17-én két délné- met város elleni nappali táma- dása során az ellenség korábbi jelentésünkkel ellentétben nem 56, hanem összesen 101 négy- motoros bombázót veszített.

### Bizonytalanság Washingtonban Litvinov visszahívása miatt

Stockholm, augusztus 23. (Né- met TI) Mind az egyik amerikai hírszolgálati iroda jelentése mind a Stokholms Tidningen londoni külön tudósítása „ko- moly megrázkódtatásnak” és „súlyos csapásnak” minősít Litvinovnak washingtoni nagy- követi állásától való felmenté- sét. Az esemény szenzációként hatott és bombaként robbant washingtoni diplomáciai körök-

ben. A következményeket még nem lehet áttekinteni, — mond- ák Washingtonban és arra ajánlanak, hogy a Moszkvához fűződő szövetséges kapcsolatok helyzetét rosszabbnak minősít- sék. Egy másik amerikai jelentés a következőket mondja: Ameny- nyiben Litvinov nem kap vala- mely különleges megbízást, visszahívása csálhatatlanul meg-

dó, akár nem zsidó: az ellenség ügynöke, vagy hülye. Hogy ez a kétféle emberfajta hova ve- zethet az országot, ha megegy- szer megtehetné, azt tudjuk 1918-ból meg 19-ből.

Tisztára a magunk kezében van a sorsunk, még jobban, — mint 1918-ban is. Ha a ma kel-

lemetlenségeit, nehézségeit, eset- leg kemény szenvedéseit nem akarjuk vállalni a magunk és gyermekeink holnapi szabadu- lásáért és boldogulásáért — a ma könnyebbségéért nyakunk- ba vesszük a holnapi, azután és mindenkor örök halált. A választás ma annival könny-

ryebb, mint 1918-ban volt, mi- vel ma az ellenség sem ígér semmi jót, mert maga is tudja, hogy Trianon megcsaltjainak hiába is ígérne. — de annál több rosszat, hogy megfélmlit- sen bennünket s kezünkben ki- ejtsük a fegyvert. Tisztára ma- gunkon mulik, jobban mint va-

laha, hogy mit teszünk s hogy mire használjuk fel azt a bizo- nyos utolsó három hetet, — arra-é, amire az ellenséges propa- ganda negyedszázaddal ezelőtt már egyszer rávett bennünket, vagy arra-é, amit a tapasztalás, a józan értelem és a magunk ér- deke parancsol számunkra

**Az olasz hadijelentés**

Róma, augusztus 23. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 1185. sz. közleménye: Az ellenséges légi haderő támadást intézett Salerni városa ellen és jelentékeny károkat okozott. Német vadászpilóták harcra bocsátkoztak az ellenséges gépekkel és közülük 18-at lelőttek. A görögországi Prevesa kikötője felett

4 ellenséges gép géppuskatűzzel zúdított alá, a hadihajók 2 támadó gépet lelőttek. Az augusztus 22-ére virradó éjjel Crotona légharító tüzérségének találatai következtében 2 ellenséges gép a város környékén, egy harmadik pedig Capo Colona közelében a tengerbe zuhant le. Aláírás: Ambrosio tábornok.

**Az angolszászok offenzívára készülnek Japán ellen**

Quebec, augusztus 23. (Bud. Tud.) Itteni beavatott körökben úgy tudják, hogy az érkezőtől a Japán elleni támadás rövid időn belül való megindítását határozták el. A szövetségesek elsősorban a japán flottát szeretnék nyitni harcra kényszeríteni, de remélik, hogy céljukat

akkor is elérik, ha hadműveleteiket mind közelebb hozzák Japán összekötő útjaihoz. Eden és Cordell Hull megvitatták azonkívül azt a kérdést is, miképpen lehet a japánok által megszállt területeken földalatti mozgalmat indítani a megszállók ellen.

**Japán bombázta Csunkinget**

Stockholm, augusztus 23. (Német TI) Az angol hírszolgálati iroda csunking-i jelentése szerint a várost két év óta először hétfőn reggel újra bombázták. A támadást 27 japán repülőgép

hajtotta végre két hullámban. Az első hullám a nyugati külvárosok célpontjait bombázta, a második pedig a városon aluli Vaussient támadta. (MTI)

**Charkov kiürítésével megrövidült a német védővonal**

Berlin, augusztus 23. (MTI) A múlt éjszaka a német csapatok anélkül, hogy ellenséges nyomás sletségre kényszerítette volna őket, kiürítették Charkovot. Német katonák körök úgy magyarázzák a kiürítést, hogy a háború folyamán többször gazdát cserélt és ilyenképpen természetesen csaknem teljesen elpusztult várost nem lehet közlekedési és ellátási központnak tekinteni, így tehát semmi értelme sem lett volna annak, hogy a német hadvezetőség nagyobb áldozatokkal járó erőfeszítéseket tegyen védelmére. A város feladásának egyébként előnye is van, mivel a német védővonalat megrövidítik.

számottevő szovjet erőket tudtak bekeríteni. Ezeknek a szovjet csapatoknak helyzete kllátatlan. Bár a hadijelentés Charkov kiürítésén kívül a keleti arevonal más részéről is súlyos harcokat jelent, német katonai körök változatlanul kitartanak derült álláspontjuk mellett. Ha az 50 napos szovjet offenzíva óriási ember- és anyagi erők bevetése árán csak Orel, Bjelgorod és Charkov visszaszerzését tudta elérni, akkor — mondják Berlinben — kétségtelenül szovjet kudarcról lehet beszélni. E három város birtoklásának a német arevonal megrövidítése nélkül nincs semmi jelentősége. Bizonyos, hogy a Szovjet nem ennek a jelentéktelen területrészek a visszaszerzésére vetette harcba egész véderőjét.

**Ujabb jelentés Charkov kiürítéséről**

Berlin, augusztus 23. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelent a keleti arevonalról: Vasárnap a bolsevisták nagy ember és anyagtömeget vetettek harcba és ennek megfelelően nagy volt a hadianyagban és emberben elveszenvedett veszteségük. Miután a megrövidített és megjavított állásokat Charkovtól nyugatra és délnyugatra elfoglalták és az utolsó robbantató és aknarakó különítmények befejezték munkájukat, a fedező köteleket is vissza lehetett vonni az új főarvonallra anélkül, hogy a bolsevisták valamit észrevettek volna. Vasárnap még egy 61 páncéloskocsiból álló szovjet csoportot elszakítottak az azt követő gyatagsági erőktől és részben száz méternél kisebb távolságból mind a 61 harci kocsit összelőtték és felgyújtották. A Miusznál tovább folytak nem esőkkenő heveséssel az

elhárító harcok. Egyidejűleg a Donec középső folyásánál levő német hadosztályoknak is két napi harci szünet után igen súlyos bolsevista támadásokat kellett elhárítaniuk. A Szovjet itt 12 kiegészített lövészhadosztályt és több páncélos dandárt vetett harcba. Egész napon át tartó elkeseredett küzdelem után a német fő védelmi vonalat mindenhol megtartották. A német páncélos egységek és gránátos alakulatok közelharcban 139 harci kocsit pusztítottak el. A német hadsereg fegyvereinek és közelharc- eszközjeinek 409 szovjet páncélos esett áldozatul, további 62 harckocsit a légi haderő pusztított el, vagy tett harcceptelenné, úgyhogy a bolsevisták összesen 471 páncéloszt vesztek. 300 páncélos kiegészített, vagy robabnás következtében annyira megrongálódott, hogy azokat nem lehet kijavítani, tehát ezeket is végleges veszteségnek kell tekinteni. A

**GYENGÉLKEDES IDEJÉN,** különösen ha a rosszullét meg békényeség, derekfájás és kereszt-táji fájdalmak is fokozzák, az enyhe és igen kellemes hatású természetes „FERENC JÓZSEF” keserűviz egy régóta bevált háziszert, amely mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő anyagcserét biztosít. Kérdezze meg orvosát!

**végleges veszteségek ennek megfelelően nagyok voltak.**

Azonkívül azt is jelentik, hogy a vasárnapi harcok folyamán különösen a Charkovtól északnyugatra levő térségben sok bolsevista foglyot ejtettek. Itt a két nappal ezelőtt bekerített szovjet harci csoport körül további szűkítették a gyűrűt. Charkov kiürítésével, amely minden harcászatiilag fontos berendezés elpusztítása után történt, egy nehéz és merész hadművelet záródott le. A kiürítést a német vezetés már több nappal ezelőtt előkészítette és megindította, úgyhogy vasárnap este már csak erős utóvédéki állottak a város keleti és északi szélén. (MTI)

**Zsákba jutott a Szovjet nagy nyári támadása**

Stockholm, augusztus 23. Az angol hírszolgálati iroda moszkvai tudósítója jelenti: A szovjet offenzíva 50 nap óta tartó szakadatlan támadása után az arevonal több szakaszan a kifáradás jeleit mutatkoznak. A nyári offenzíva most érte el legnehezebb szakaszát az egész arevonalon Szmolenszktől Charkovig. A szovjet előretörése most már versenyt kénytelen futni az idővel. Határozott arevonalról alig lehet szó, inkább egész sor ékről és zsákokról, amelyeket a szovjet csapatoknak a német oldaltámadásokkal szemben kell tartaniuk. A szovjet támadás bonyolult helyzetbe került. Német tartalékokkal és megerősített hadosztályokkal folytatott küzdelemben Charkov ügylélszik keményebb diónak bizonyult, mint kezdetben hinni lehetett, a németek általában újabb erősítéseket kapnak ezen a szakaszon. (MTI)

**A németek megrövidítették charkovi arevonalukat**

Berlin, augusztus 23. A Német TI katonai tudósítójának értesítése szerint Charkov tervszerű kiürítését a keleti német hadvezetés beállítottának szemszögéből kell megítélni. Egyes területeknek koránt sincs meg az a jelentőségük, amelyet az ellenséges propaganda tulajdonít. 1941 október 25-én az első nagy támadások során a német csapatok kemény harcokban elfoglalták Charkovot, mint arról a katonai tudósító részletesen beszámolt. 1942 május közepétől június közepéig a bolsevisták kísérletet tettek Charkov visszafoglalására. A városról északra hadászatiilag igen nagy ügyességgel a német hadvezetés tévútra vezette az ellenséget, majd szovjet csapatokat zárt körül és nagy szovjet csapatokat semmisített meg és ezáltal a bolsevisták Charkov elleni támadását minduntalan meghiúsították. Az 1942-43. évi bolsevista támadások során február 18-án Charkovot miután a német csapatok a hadifortosságú berendezéseket szétrombolták és a várost elhagyták, a bolsevisták hatalmukba kerítették. Május 15-én azután a német csapatok Charkovon kívül vívott harcát Charkov újabb megszerzését eredményezték. Az a körülmény, hogy a bolsevisták az utóbbi napokban sem a város kiürítését, sem a német kötelek különleges mozdulatait nem figyelhetik meg, bizonyítéka annak, hogy az ellenség a német tervek kivételét egyáltalán nem tudta befolyásolni. A város feladása magától értetődő tett, amely jelenti az arevonal megrövidülését és ezáltal jobb helyzetet a német hadvezetés számára. (MTI)

**Franco és Hull tárgyalásai**

London, augusztus 23. (Bud. Tud.) Beavatott londoni körökben úgy tudják, hogy France tábornok és Hoare madridi nagykövet találkozásánál brit demars előzné meg, amely Spanyolország és a szövetségesek viszonyára vonatkozott. E demarsnak keretében, amelyet kb. két héttel ezelőtt nyújtottak át Franco tábornoknak, azt a kérelmet intézték Caudillohoz, hogy vonja vissza a kék-hadosztályt a keleti frontról és hogy Spanyolországnak a tengelyhatalmakhoz való viszonyát vegye revízió alá a tiszta semlegesség szempontok alapján.

Franco tábornok állítólag bizonyos ellenjavaslatokat tett. Ezek között szerepelt a spanyol hadseregnek a szövetségesek által való korszerű felfegyverzése is. Londonban úgy tudják, hogy az angol nagykövet Franco javaslatait továbbítja Churchillnek és Rooseveltnek azzal a kérelemmel, hogy tegyék jóindulatú vizsgálat tárgyává. Lehetséges, hogy a tárgyalások eredményeképpen Spanyolország valóban feladja nemhadviselő álláspontját és a nemzetközi jognak megfelelően semleges államnak nyilvánítja magát.

**Meghiusult légitámadás Nápoly fölött**

Berlin, augusztus 23. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti: Egy bombázókból álló amerikai repülőkötelék vasárnap Nápoly megtámadására indult. Céljának elérése előtt a német és olasz vadászok megtámadták a köteleket. Vakmerő támadással sikerült az amerikai támadó alakulatot szétszórniok és a bombázókkal, valamint az azokat kísérő amerikai vadászokkal kemény légharcba keveredtek. Ennek folyamán 13 kétmotoros bombázót és négy vadászgépet lőttek le egy saját veszteség mellett. Ebben az ame

rikai repülők sikertelen vállalkozásukban 17 gépet vesztek. Az erősen megritkított és szétszórta bombázókötelék a megmaradt kísérő vadászgépekkel együtt feladta tervét a szárazföld megtámadására és visszavonult a tenger felé. Más brit és amerikai gépek az olasz partok egyéb pontjain berepüléseket kíséreltek meg, de a helyi vadász- és légvédelmi tüzérségi elhárítás ötélt lelt az ellenséges gépek közül. Az angol-amerikai repülőkötelékek tehát vasárnap a Földközi-tenger nyugati részén összesen 22 repülőgépet vesztek. MTI

**A quebeci tárgyalások katonai anyaga**

Quebec, augusztus 23. (Bud. Tud.) Illetékes helyen kijelentették, hogy Litvinov visszahívása nincs semmiféle közvetlen összefüggésben a quebeci brit-amerikai és kanadai megbeszélésekkel. Az értekezlet egyébként a hét végén történt politikai kérdéseket tárgyalták. A megbeszéléseken Churchill, továbbá Eden, Roosevelt és Hull vettek részt. Vasárnap Scoginkai külügyminiszter is részt vett a tárgyaláson. Hétfőn az értekezlet a csendesóceáni hadszíntér kérdésével foglalkozott. Knox tengerészügyi miniszter útban Quebec felé, ahol négyes értekezlet

lesz Roosevelt, Churchill, Soong és Knox részvételével. Vasárnap egész nap tartották a tárgyalások. Az értekezlet előreláthatólag kedden ér véget, mivel Roosevelt nem tér vissza ottával látogatásáról Quebecbe. A szakértők legnagyobb része azonban Quebecben marad, hogy végleg megszövegezzék az értekezlet által kidolgozott terveket. Valószínű, hogy a legközelebbi napokban hoznak valamit az értekezlet politikai határozatairól. A katonai tervekről természetesen semmit sem árulnak el mindaddig, amíg nem fognak hozzá a tervek megvalósításához.

**Nagy légi csata Uj-Guinea fölött**

Tokió, augusztus 23. (Német TI) Egy meg nem nevezett délcsendesóceáni támaszpontról jelentik: Augusztus 20-án kb. 60 ellenséges gép repült az új-guineai Aruba fölé. Japán vadászgépek azonnal megállították az ellenséges gépeket s 8 nagy bombázót lelőttek. Japán részről csak egy vadászgép veszett el. Augusztus 21-én japán vadászkötelékek felfedezték egy 60 bombázóból és vadászpilótákból álló ellenséges köteleket. A heves légi harcokban a japán vadászok 12 nehéz bombázót semmisítettek meg. Japán részről 3 vadászgép veszett el. Ugyanezen a napon a japán vadászok a szigettől nyugatra 30 ellenséges géppel szálltak harcba. Két bombázót s egy vadászgépet lelőttek, egy japán vadászgép nem tért vissza támaszpontjára. (MTI) Tokió, augusztus 23. (Német TI) A Kinában állomásozó japán légierő egységei augusztus 20-án újból támadták a Kinában állomásozó amerikai légi had-

erő fontos támaszpontjait, a heves légi harcokban 5 ellenséges vadászgépet lőttek le saját veszteség nélkül. (MTI)

**BALESETEK A VASUTI VAGONNÁL**

Hétfőn két baleset is történt Debrecenben. Bodó János 45 éves máram előmunkás, Bőszörményi-út 85. szám alatti lakos az István Gözmalom udvarán egy dorongal akart lefekezni egy mozgásban levő vasúti kocsit, de szerencsétlenségére jobbkéze a kerekek alá került és két újját összeroncolta. Damaházi Nándor 53 éves MÁV lakatos, Bercsényi-utca 36. szám alatti lakos pedig többedmagával a MÁV műhelytelepen egy vasúti kocsit akart felemelni, de közben egy vasdorong homlokára esett és balszemöldöke felett mintegy hat centiméter hosszú repesztést szenvedett. Mindkét embert a mentők részvételével elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, honnan ellátás után lakásukra vitték.

**APOLLO**  
Előadások: fél 5, fél 7, és fél 9 órakor.  
**Kölcsönadott élet**  
A hazai filmgyártás legművészibb alkotása: Ilsvay Kata lin, Muráti Lili és B. Leugye! László a főszerepekben.

**Hungária filmszínház**  
Ma is a nagyszerű katonavígjáték:  
**Anyámasszony katonája**  
Főszereplők: Szilassy László, Pelsőczy Irén, Vasváry Piel, Mály Gerő, Billessi Tivadár.  
Előadások: fél 5, fél 7, és fél 9 órakor.

**Órás üzletemel**  
Csapó-utca 12. szám alól  
**Ferenc József-ut (Piac-u.) 69. szám**  
alá helyeztem át, megváltással szemben  
**P. GNICZKI ISIVÁN**  
órásmester

**Vígyszínház**  
Ma fél 5, fél 7, fél 9 órakor a szerelem és vidámság filmje:  
**Ragaszkodom a szerelemhez**  
Sz.: Ajtay — Pényes Allee  
Hudvéghy Vali — v. Benkő.

**Vígyszínház**  
Ma fél 5, fél 7, fél 9 órakor a szerelem és vidámság filmje:  
**Ragaszkodom a szerelemhez**  
Sz.: Ajtay — Pényes Allee  
Hudvéghy Vali — v. Benkő.

## Üdvözlő táviratok a Kormányzó Urhoz, Szent István-napja alkalmából

Budapest, augusztus 23. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Úr Ófőméltósága Szent István napja alkalmából üdvözlő táviratot intézett Hitler vezér és kancellár, III. Viktor Emánuel olasz király és császár Hirohito japán császár, Boris

bolgár király, Petain francia államfő, Inonü török köztársasági elnök, Ryti finn köztársasági elnök, Ramirez, az argentin nemzet elnöke, Pavelics borvát poglevnik és Tiso, a szlovák köztársaság elnöke.

## Tüdőbaiban meghalt a vőlegény, vadászfegyverével agyonlőtte magát a bánkódó ifju menyasszony

Szabadka, augusztus 23. A Szabadkával szomszédos Csantavér községben édesapja vadászfegyverével agyonlőtte magát Forgó Kálmán főbírók Nessie nevű 19 éves leánya. Forgó Nessianek Zsembery Sándor kalocsai tisztviselő udvarolt, de néhány nappal ezelőtt tüdőbaiban meghalt. A kislány a Balaton mellett nyaralt és visszatér

közben érte a szomorú hír. Annyira lesújtotta, hogy kiment a nyári konyhába, édesapja vadászfegyverét a konyha egyik gerendájára kötötte és spárgával rántotta el a ravaszt. A golyó szívébe fúródott. A lövésre figyelmesek lettek hozzátartozói, hozzározantak, de a fiatal leány csak nővére nevét ismételte és pillanatok alatt meghalt.

## „Nekünk magyaroknak jogunk van itt élni“

mondotta a honvédelmi miniszter  
a levante ejtőernyős ugrótorony  
felavatásán

Rákosmező, augusztus 23. A nagy rákosi levante-ejtőernyős szakkiképzési tábor vasárnap délután országos ünnepség színhelye volt, amelyen levanteifisúgunk a legkorszerűbb fegyvernemben is elsajátított műszaki készségét mutatta be. Ejtőernyős levanteifisúgunk hatalmas seregében 10.000 érdeklődő jelent meg, hogy szemtanúja legyen az egész Európában a maga nemében egyedülálló 80 méter magas ugrótorony felavatásának.

A toronyavató ünnepségen — a Levante Hírközpont jelentése szerint — 5 órakor jelent meg nemes csatai Csatai Lajos honvédelmi miniszter, akit Bély Alajos altábornagy, az Ifjúság Honvédelmi Nevelésének és a Testnevelés Országos Vezetője, valamint vízvezető Solymossy Úrszó vezérőrnagy, a Levanték Országos Parancsnoka fogadott. A miniszter ellépett a levanték puskával füsttelgő díszszázada előtt, majd elfoglalta helyét a díszemléken főt Fáy István titkos tanácsos, kultuszállamtitkár mellett, valamint katonai és polgári előkelőségek között.

Budapest levante-parancsnoka üdvözölte a megjelent előkelőségeket. Ismertette az ugrótorony megépítésének történetét, majd csatai Csatai Lajos honvédelmi miniszter mondotta el avaróbeszédét:

— Nemzeti létünk jövőjét csak akkor láthatjuk biztosítottak, ha testben s lélekben erős és egészséges a fiatal magyar nemzedék és ha az önfeláldozó hazaszeretettel tekintni legfőbb eszményének. Nekünk magyaroknak — folytatta a miniszter — jogunk van itt élni és ezért most, amikor az ellenség fenyegeti a magyar hont, erős kézzel kell megfogni a magyar földet, amelyet őseinktől örököltünk.

— Hiába emelnék országunk köré erődöket és várakat, hiába költenék el az ország utolsó fillérért, a legjobb földi és légi fegyverekre, ha a fiatal magyar nemzedék testi és lelki elphultságban nevelkedik fel, ha ők az önfeláldozó hazaszeretettel helyett az egyéni érvényesülésben, az egyéni önzésben és kapzsiságban találnak meg életük célját és annak kielégítését.

— Ennek a hazának olyan ifjakra van szüksége, akik erős idegekkel, nyugodt szívvel és nyugodt fejvel tudnak szembenézni a veszélyes helyzetekkel is, akik nem veszítik el szívüket a veszély pillanataiban. Ezért örömmel üdvözölöm ennek az ugrótoronynak a létesítését és hálásan köszönöm az Ifjúság Honvédelmi Nevelés Országos Vezetőjének és érdek munkatársainak azt a lelkes munkát, amellyel a levanteintézmény részére megteremtette ezt az egyik legkiválóbb nevelő eszközt.

— Szolgáljon ez az ugrótorony a magyar fiatalok erejének és ügyességének fejlesztésére, akaraterejének megacélozására, szívének és idegeinek fegyelmzésére, majd ez az ifjúság acélos ököllel álljon őrt a magyar hon felett.

— Levanték! Válgatok erősebbé mind testben, mind lélekben, tanuljatok meg nyugalommal szembenézni a veszéllyel. Hiszen tudjuk, hogy a haza ezer év óta útra és útra áldozatokat követel fiaitól, áldozatokat, életet és vért. Eppen ezért ebben a hazában annak kell jutnia a legnagyobb megbecsülésnek és hálnak, aki áldozatkészen teljesíti kötelességét hazája iránt, aki ezer veszélyen keresztül is tántoríthatatlanul halad a hazaszeretetére és a becsület útján.

Válgatok tehát méltókká azokhoz az őseitekhez, akiket nem a kaland vágy, vagy kanzi önzés, hanem a kötelesség szólított a távoli harcmezőkre és akik ott a kanyargó Don mentén, a távoli orosz hómezőkön bátran néztek szembe a halálos veszedelmekkel és ott is a magyar hazáért áldozták fel életüket és egészségüket. Ezennel átadom — fejezte be szavait a honvédelmi miniszter — ezt az ugrótoronyt magasztos hivatásának, a magyar levanteifisúg hazafias nevelésének.

A honvédelmi miniszter hosszantartó lelkes tapszal és éljenzéssel fogadott beszéde után az ejtőernyős jelenték látványos bemutatónak következett, majd vadászfegyverekkel a mélyrepülésben a nézőközönségre felelt. Utánuk a Beszki Sportrepülő Egyesület kiképzőkeretének gépei mutattak be szép kö-

telékrepülést, végül Kovács Sándor műrepülő gyakorlatokkal ejtette bálmalba a közönséget. Az ünnepség befejeztével a levanték díszmenetben vonultak el a honvédelmi miniszter előtt. A közönség még sokáig érdeklődve szemlélte az ugrótoronyt.

## A Kormányzó személyi érdekeit méltatta a Vecser

Szofia, augusztus 23. (MTI) A Vecser című bolgár félhivatalos lap, Kjusukov szerkesztő tollából igen megleghangú vezércikket közöl Magyarország kormányzójáról, Horthy Miklósról. A lap az első oldalán közli a Kormányzó Úr fényképét. A vezércikk Horthy kormányzó személyi érdemeit méltatja.

A cikkíró megállapítja, hogy a magyar történelem tele van a függetlenségért és a szabadságért vívott hősi küzdelmekkel, valamint a jobb jövőbe vetett törhetetlen hittel. A magyar és bolgár jóviszony barátságát szélesedett ki, a két ország ma ismét ugyanazon a politikai úton halad, ahol függetlenségükért, népiük boldogulásáért és jövőjéért vetik latba minden erejüket.

A Vecser-ben egy másik cikk pedig Szent István életét és uralkodását ismerteti. A cikket két fénykép díszíti a Szent Jobbról és a Kormányzóról, a Szent István napi körmenetben.

## Véletlenül agyonlőtte feleségét maid elkeseredésében öngyilkos lett egy sepsiszentgyörgyi igazgató-tanító

Az elmúlt nap este megrendítő kettős dráma játszódott le a Sepsiszentgyörgyhez közel fekvő Kökös községben.

Kovács Sándor sepsiszentgyörgyi 30 éves református igazgató-tanító meglátogatta feleségét, aki kökös szüleinél nyaralt 8 hónapos kisgyermekével. Kovács Sándor otthon megvizsgálta pisztolyát és azt az asztalra akarta helyezni. A pisztoly közben elsült és a lövedék a közvetlenül mellette álló feleségét találta el a hasán. Az asszony azonnal összeesett. A ketségbeesett férj amikor megtörtén látta, hogy szerencsétlenül járt feleségében már alig van élet, végső elkeseredésében kikapta apósa kezéből a pisztolyt és az udvarra rohant, fobelőtte magát. A lövedék azonnali halált okozta.

A kettős szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálat.

## Agyonlőtte a fiákerest, mert nem fuvarozta ingyen

Szolnok, augusztus 23. Baudis László szolnoki telekkönyvvezető a vasárnapi forduló éjszaka ittas állapotban egy ismerős társaságban felszállt Bohák Ferenc bérkocsijára és hazavitette magát. Utjuk befejezésével Baudis nem akarta a fuvardíjat kifizetni, mire a társaságban lévő úr a pénzt helyette kifizette. Baudis ez ellen tiltakozott s követelte Boháktól, hogy útítársának adja vissza a pénzt. A bérkocsis erre nem volt hajlandó, mondván, hogy neki mindegy, ki fizeti a pénzt, fő, hogy megkapja. Baudis megfenyegette, hogy keresztüllövi, ha nem adja vissza a pénzt s mielőtt Bohák válaszolhatott volna, előkapta revolverét és háromszor a bérkocsisra löött. A golyók a szerencsétlen ember hasába fúródtak. Boháktól súlyos állapotban kórházba vitték, de még az éjszaka meghalt. Baudis Lászlót a rendőrség letartóztatta és beszámoltatta a szolnoki ügyészség fogházába.

## A 12 éven aluli gyermekek részére igényelt befőzési cukorvásárlási engedélyek átvétele

Azok, akik 1931. évi január hó 1. napja után született családtagjaik után befőzési cukrot igényeltek a cukor vásárlási engedélyek átvétele végett — az igénybejelentési lap szelvényével — 1943. augusztus hó 25-től 30-ig terjedő időben annál a körzeti irodánál jelentkezzenek, amelynél igénybejelentési lapjukat benyújtották. Az igénylők anyanyiszor 50 dkg. cukorra kapnak vásárlási engedélyt, ahány 12 éven aluli családtagjuk van.

A befőzési cukorvásárlási engedélyekért az illetékes körzeti irodákban a háztartás cukorjegyeivel, a cukorjegenyén a lakásrovat alatt tintával feljegyzett naplótételszám sorrendjében naponta délelőtt 8—2 óráig, szombaton pedig 8—12 óráig jelentkezhetnek és pedig: augusztus hó 25-én, szerdán 1—1.000-ig,

26-án, csütörtökön 1001—2.000-ig 27-én, pénteken 2001—3.000-ig 28-án, szombaton 3001—4.000-ig, 30-án, hétfőn 4001—5.000-ig és tovább terjedő naplótételszámmal ellátott cukorjeggyel bíró háztartások jelentkezhetnek.

A cukorvásárlási engedély postafizetési lappal is el van látva. Ezen a postai befizetési lapon — melyet a körzeti irodák pontosan kiállítottak — kell befizetni a postahivataloknál a fél kg. után megállapított 50 fillér kincstári fogyasztási adót.

Aki tehát a befőzési cukorutalványt megkapta, az említett csekk felhasználásával bármely postahivatalnál fizesse be a kincstári adót,

mert a kiutalt cukrot a kereskedő csak akkor adhatja ki, ha a kincstári adó már be van fizetve. A vásárlási engedélyekről a postai befizetési lap „elismervény” felirású szelvényét nem szabad levágni, mert e-nélkül a kereskedő a cukrot nem szolgáltathatja ki.

Az adó befizetése után, a cukorvásárlási engedély bármelyik hatósági cukorárússal megbízott kereskedőnél beváltható. A kereskedőnél a cukorért a rendes hatóságj árat kell fizetni.

A befőzési cukorutalványokat a kiállítás napjától számítva 30 napon belül, legkésőbb tehát 1943. szeptember 24-ig be kell váltani.

Azok, akik 1943. szeptember 24. napjáig cukorvásárlási engedélyüket nem használták fel, kötelesek fel nem használt engedélyt ahhoz a körzeti irodához beszolgáltatni, — amely azt kiadta.

Felhívom a cukor elárúsításával megbízott kereskedők figyelmét arra, hogy a kiadott engedélyeket csak 1943. szeptember 24. napjáig szabad beváltani. A kiskereskedők üzletéből, a nagykereskedők pedig raktárukból ez időpont után befőzési cukrot nem szolgáltathatnak, illetve nem szállíthatnak ki, még abban az esetben sem, ha az ipari-cukor után járó adóötöletet a vásárló befizette.

Azok, akik gyümölcsös után kértek befőzési cukrot, utalványaik átvétele végett csak a 2—3 nap múlva megjelenő hírdemény szerint jelentkezhetnek. POLGARMESTER

## A tejutalványok átvétele

Azok a háztartások, amelyek ez év július hónapban a tejjelátásra vonatkozó bejelentésüket megtették, a tejutalványok átvétele végett 1943. augusztus 25-től augusztus 30-ig annál a körzeti irodánál jelentkezzenek, amelynél a tejjeljelentési lapokat benyújtották.

Aki július hó 16-án bejelentést nem tett, de tejet akár termelői, akár kereskedői rendszeresen kapnak, erre vonatkozó bejelentéseiket utólagosan augusztus 25-től 30-ig terjedő időben, az illetékes körzeti irodában megtehetik, ahol a tejutalványt nyomban megkapják. A tejutalvány 1943. július, augusztus és szeptember hónapokra érvényes.

Az érvényesség ebben az esetben azt jelenti, hogy a tejtermelő az általa július és augusztus hónapban szállított tej mennyiségét is beazonosíthatja. A havi tejutalvány 1, 2 és 3 számúval ellátott szelvényeket tartalmaz. Az egyes számú szelvény a fogyasztónál marad és őt igazolja s ezért gondosan megőrzendő. Hogy mely hónapokra, mely szelvény vonatkozik azt a szelvényre nyomott színes nyomás tünteti fel.

Ha a tejet termelő szállítja, a fogyasztónak, akkor a fogyasztó köteles a vonatkozó havi jegy 2 és 3-as szelvényének kitöltetlen rovataiban a neki tejet szállító termelőnek adatait pontosan beírni. Ezen esetben tehát, a fogyasztó a július, augusztus és szeptember hónapokra vonatkozó összes 2 és 3-as szelvényeket a termelő adataival kitölteni köteles. Az így kitöltött összes tehát július, augusztus és szeptember 2 és 3-as szelvényeket szeptember hó első napjaiban a termelőnek át kell adni. A szeptember hónapra vonatkozó 2-es számú szelvényt a termelőnek aláíratlanul kell átadni. A július és augusztus hónapra vonatkozó 2-es számú szelvényeket azonban a fogyasztó, a ténylegesen mekapott tej mennyiség fel-

tüntetése után, sajátkezű aláírásával ellátva, a 3-as számú szelvényekkel együtt tartozik átadni a termelőnek.

A szeptember hóra vonatkozó 2-es számú szelvényt — melyet hó elején a fogyasztó a 3-as számú szelvényvel együtt átadott — csak a hó végén szabad a fogyasztónak aláírni. A fogyasztó ugyanis a hó folyamán a termelői ténylegesen kapott tej mennyiségét, büntetőjogi felelősség terhe alatt sajátkezű aláírásával tartozik igazolni.

Ha a fogyasztó a tejet nem termelői, hanem tejárússal kereskedőtől kapja, úgy az utalvány 2 és 3-as szelvényt — a fent részletezett módon — a tejárússal kereskedőnek tartozik átadni. Ebben az esetben, az utalványok ki nem töltött rovatait a fentebb részletezett módon a tejárússal kereskedő fogja kitölteni és a 2-es számú szelvényeket is a kereskedő köteles aláírni. A tejárússal kereskedő a július és augusztus szelvényeket már most a szeptember hóra vonatkozó szelvényeket pedig a hó végén, illetve október hó első napjaiban a termelőnek tartozik átadni, a termelő nevének és gazdakönyv számának a szelvények megfelelő rovataiba történő bejegyzése után.

A tejárússal kereskedő annak igazolására, hogy a tejet a fogyasztó részére kiadta, az így kiszolgáltított tej mennyiségéről a közlélményes ügyosztály utasítása szerint kimutatást (elszámolási könyvet) tartozik vezetni.

A termelő az általa szállított tej mennyiségét utáni pontjövőírását, az illetékes nyilvántartó hatóságától a szabályszerűen kitöltött és aláírt 2 és 3-as számú szelvények alapján kérheti.

A most kibocsátásra kerülő tejutalvány alapján tehát, nemcsak szeptember, hanem július és augusztus hóra is meg fog történni a termelők javára a pontjövőírás.

Elvesztett tejjutalvány helyett újat

gényelni nem lehet.  
A fentiekre vonatkozó részletes tájékoztatást a fejtalvány 1-es számú szelvényének hátlapján meg lehet találni.  
A fejtalványokért az illetékes körzeti irodákban a háztartás cukorjegyeivel, a cukorjegyen a lakásrovat alatt tintával feljegyzett naplótételszám sorrendjében naponta délelőtt 8—2 óráig, szombaton pedig 8—12 óráig jelentkezhetnek espedig:  
augusztus hó 25-én, szerdán 1—1.000-ig,

26-án, csütörtökön 1.001—2.000-ig,  
27-én, pénteken 2.001—3.000-ig,  
28-án, szombaton 3.001—4.000-ig,  
30-án, hétfőn 4.001—5.000-ig és tovább terjedő naplótételszámmal ellátott cukorjeggyel bíró háztartások jelentkezhetnek.  
A fentiek szerint megállapított jegykiosztási sorrend a torlódások elkerülése végett szigorúan betartandó.  
Debrecen, 1943. augusztus hó 23.  
POLGÁRMESTER

### Jelentősen emelkedik széntermelésünk

A háborús nehézségek ellenére az illetékes ellátási tényezők minden lehetőséget biztosítanak széntermelésünk további fokozására. Eppen most készült el az év eddigi termelői munkájáról szóló jelentés, mely megállapítja, hogy széntermelésünk brvendetes mértékben emelkedik.  
Az emelkedés elsősorban a bányászati szorgalmas munkájának az eredménye. Ezt a munkát az illetékes tényezők a munkabérek rendezésével segítették elő, valamint az-

zal a körülménnyel, hogy a magyar bányászati ruházatkészítési, lábbelijelöltés és élelmiszeri ellátását sikerült az általuk végzett munka kívánalmainak megfelelően feljavítani s biztosítani. Külön intézkedésekkel biztosították a bányabővítesekhez szükséges vasanyagot, a szállító eszközök utánpótlását, valamint a szénkitermeléshez állandóan szükséges nagyobb mennyiségű bányafala folyamatos szállítását is.

### Véget ért a 10. sz. ifjuvezetőképző-tábor

„Üres a tábor, nincs lakója már...” A 10. sz. Ifjuvezetőképző tábor véget ért. Nem pattognak a kemény vezényszavak, nem mozdulnak meg itt is, ott is a kemény levelealakok, nem száll esténként, táborlázak mellől, magásra a dal. A 18 napos kiképzés befejeződött. Szombaton kezdődtek meg a minősítések. Reggel 8 órától este 8 óráig tartott a számadás. Tözsér László táborparancsnok és Kökény Gábor tanulmányvezető vezeti a vizsgát. Tanfolyamok: általános magatartás és a forgószínpadi kiképzés tárgyai: egészségápolás, testnevelés, honpolgári alapismeretek, katonai alapismeretek, levele tudnivalók, térképészet, csatárelőkészítés, löveléstudás, alakiképzés, világnézet előadás, rögtönzés, nótá és játéklantás, menegyakorlat tervezése és így tovább. Ezekből a tárgykörökből kapják a kérdéseket a levettek.

A vizsgáztatás után zárótáborláz rendeztek a derék levettek. Már hét órákor sűrű sorokban érkeztek a közönség, Nyolc órákor kért engedélyt a napostiszt a táborláz megnyitására. A búcsúbeszédet Varga Miklós tartotta.

— Utoljára lángolnak fel a lángok, utoljára állunk itt a tűz fényében. Szétszóródnak a szikrák, szétszóródnak mi is. Nótás ajkunkon elhal az ének, üres lesz a tábor — mondotta. — Tízennyolc nap kemény munkájáról beszélt, hisz ez jó mulatság, férfi munka volt! Kétszázán tanulták itt a jó világi rezolúciót, kétszáz ifjú lélek esendült, forrt egybe. Egy volt az örömünk és a könnyünk. Most fáj a búcsú, fáj az elválás. De nem mennek el innen üres kézzel. Magukkal viszik azt a nagy baráti szeretetet, amit itt összetartottak őket.

Megindult szavakkal búcsúzott a tábor nevében Tözsér Lászlótól és Kökény Gábertól, a tábor parancsnokaitól, Isten áldását kérve munkájukra, hogy még hosszú időn át nevelhessenek emberebb embert és magyarabb magyart!

A meghalt búcsú után az ifjuvezetők az Este van már késő este — című dalt énekelték. Nagy Lajos pompás vezényszavával. Ezután vídám számok váltották egymást. — Nagy sikere volt a „Jumbó elefánt” című mókának, hiszen a levettek szinte valóságos elefántot varázsoltak elő. Részt vett a mókában Kovács László, Szilágyi Imre, Szántó Vince. A „Sarkkutató”-ban Pethő Lajos és Gere János arattak sikert. De meg is rikkanták a közönséget. Tiszai József kellemes hangján mely átérzéssel egyik szép magyar hallgatót a másik után énekelte el. Az újabb mókában Szilágyi Imre, Bíró András, Papp Károly, Nagy József, Róth Tibor, Oláh István, Kovács László s Szántó Vince szerepelt. A kis énekkar is gyakran énekelte, ezt Nagy Sándor vezénnyel-

te, karmesteri ráteremtéssel. A nagyszerű estben közreműködtek még: G. Kiss László, C. Tóth György, Tóth Béla, Farkas György, Mátyas Ferenc, Molnár György és Kiss János levettek. A táborláz elszórtásában „mely átérzéssel” vett részt Pál Tibor és Mátyas Ferenc. Az ötletes konferálás Oláh Istvánt dicséri.

A leszerelés vasárnap vette kezdetét. A leszerelés gyors ütemben folyt, ami a rendnek és fegyelmeknek természetes eredménye volt. — Nyolc órákor került sor az élelmiszeri jegyek kiosztására. Aztán a minősítéseket osztották ki. Még egyszer sorakozott a tábor a zászló előtt s Tözsér László táborparancsnok intezett megrázó erejű búcsúbeszédet az induló ifjuvezetőkhöz.

— A magyar ifjuvezetőknek jut a legszebb hivatás ebben a hazában. — mondotta többek között. — A saját csordultig telt lelkének részeit kell odaadni azoknak, akik a vezetés alá kerülnek. A kiképzésben szétfolyó hatalmas nevelői munka képes csak arra úgy haderőnkivül, mint haderőn belül megalapozni és fenntartani azt a szellemet, mellyel minden veszély közepette is töretlenül át tudjuk adni utódainknak örökségünket: a magyar nemzetet és a magyar hazát.

— Nézzük meg csak mi is ez a szellem? Mit kell átültetni az ifjuvezetőknek az ifjúság lelkébe és azon keresztül az egész magyar nemzetbe. Nagy vonásokban a következő: Ne legyen egyetlen olyan férfi sem ebben a hazában, aki ne érezze, hogy ő is egy azok közül, akiknek a magyar trikolort büszkén kell hordoznia. Az ország minden egyes tagjának méltónak kell lenni arra a megisztelő elnevezésre, amit a nemzet adott neki: a nemzet fegyverhordozója. Mindenki egyformán, vállalva hordozza a fegyvert, amelyet a nemzet összességének a bizalma adott a kezébe, legyen az a fegyver, vagy a gyári munkás gépe, vagy a földműves ember kezében az ekeszarva, vagy a tisztviselő iróasztala. Mindenkinél az arcán ott kell hogy égen a büszke önludat és győzniegyvás, amelynek láttára a kis esnyhítlük is lelki hatalmasokká válnak.

Ezután a mai nehéz időkről beszélt. Ennek a szellemnek kell uralkodnia minden férfi testén. Ennek a mindent lehengerlő katonaszellemnek. Mert csak így maradhatunk meg. Ennek parancsszavára lehet csak naponta százszor és ezerszer vásárra vinni a testet és életet. Ebben a látszólagos fizikai küzdelemben a legnagyobb küzdelemet soha sem a test, hanem mindig a lélek, a szellem vívja meg. Ennek az erős, mindent lehengerlő katonaszellemnek az átültetése a legszentebb, a legmagasabb feladata az ifjuvezetőknek.

— At kell, hogy őrölje az ifjú magyar hajtások lelkébe az izzó hazaszeretetet, a magyar hősök tiszteltetését és megbecsülését. Kell-e magasabb és szentebb feladat annál, hogy kicsinyek és serdültek, kunyhók és polgári otthonok és paloták szülőit megtanulják: imádni nemzetüket, fajtánkat és ezt a vértel szentelt drága magyar földet.

— Allitson a magyar ifjuvezető a lelkükben templomot a Hazának, melynek oltárára jelmondatul véssék márványba kőrölköthetetlenül és elpusztíthatatlanul, hogy a Hazát minden előtt.  
Az 1918 gyászos emlékét idézve mutatott rá azösszeomlás okaira, a belső front gyengeségére.  
— Minden magyarnak tudnia kell, hogy a legfőbb parancs az, hogy hűek legyünk önmagunkhoz, törhetetlen keresszén hitünkhez, hogy a háború minden csapása és minden megpróbáltatása ellenére se tévesszük szemünk elől, hogy nekünk magyaroknak élnünk kell, hogy nekünk magyaroknak hivatásunk van. Uj magyar ifjúságot kell nevelni. Ez a magyar ifjúság ízeiben, porcikájában keresszény és magyar legyen. Tudatosan tartson távol magától mindent, ami nem keresszény és nem magyar. Ha ilyen ifjúságot tud nevelni az ifjuvezető, akkor ez az ifjúság a szó teljes értelmében erős és romlatlan. Olyan ifjúság lesz, amelynek lelke nincsen leperzselve, hinni tud s hitében követi a józelenre vezető eszményeket.

A nemzetvédelmi feladatok tárgyalása után a katonaezsményről beszélt.

— Most a nagy világegés közepén a katonaezsményből kell hitet és erőt meríteni az egész magyar társadalomnak, hogy elmentdjon állni a nemzetközi jelszavakkal dolgozó ellenséges bomlasztó és erkölcsromboló hírverésének. Meg kell érteni az ifjuvezetőknek a vezetés alá rendeltékek, hogy melyik az az egyetlen út, amely nyitva áll a jövő felé, mert csak így tudjuk végigharcolni és győztesen végigküzdeni a harcot, hogyha a magyar hivatás tudat egységesen él mindannyiunk lelkében.

Ezekkel a gondolatokkal bacsította el a tábor parancsnoka az ifjú vezeteket.

### BUGHLEY LORD LETT A BERMUDA SZIGETEK KORMÁNYZÓJA

Bern, augusztus 23. (MTI) Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, Bughley lord, parlamenti tagot a Bermuda szigetek kormányzójává és főparancsnokává nevezték ki. Bughley lord eddig a repülőgépterhelésiügyi minisztérium tengerentúli osztályának ellenőre volt.

### KIGYULLADT AZ AVAR A TELEKI-UTCÁN

Hétfőn este az 5901. számú rendőr telefonon jelentette a túzóltálmásnak, hogy a Teleki-utca 1. számú ház előtt az út mentén kigyulladt az avar. Mire a kerékpáros túzóltó a helyszíre érkezett, a derék rendőr eloltotta a tüzet.

### RÖGTÖNITÉLŐ BÍROSÁG ELÉ KERÜL A KOLOZSKARAI GYILKOSSÁG GYANUSÍTOTTA

Kolozsvár, augusztus 23. Az elmúlt héten az apadla—kolozskarai vasútvonalon, a sinek között agyonlőve találták Rotár Kornélia fiatal román leányt. A csendőrségi nyomozás megállapította, hogy a tettese csakis Vajás János falubeli fiatal legény lehet, akivel Rotár Korládiát aznap este is együtt látták, amikor a gyilkosság történt. Vajás és a leány szülei között erős ellenségeskedés fejlődött ki, mert Rotárnek nem akarták leányukat hozzá adni feleségül. A legény emiatt többször megfenyegette a szülőket. Vajás tagad, de minden bizonyíték ellene szól. Mivel a gyilkosságot elsőtétítés idején, löfögyverrel követték el, — részbeni beismerése és a terhelő bizonyítékok, valamint tanuvallomások alapján az indokoltan gyanusított Vajás János rögtönitélő bíróság elé került.

## LEGUJABB

### Miért hívták vissza Litvinovot?

Stockholm, augusztus 23. (MTI) Hétfőn az érdeklődés előterében Litvinov visszahívása állott. A svéd lapokban napvilágot látott valamennyi jelentés hangoztatja, hogy ebben az intézkedésben Moszkvának a nyugati hatalmakkal szemben való elégedetlensége nyilvánul meg. A visszahívás időpontja ott bizonyítja, hogy a quebeci értekezlet eredményeiről már tájékozódott.

Sztalin tehát ezzel a diplomáciai intézkedéssel éppen az értekezlet eredményeivel való elégedetlenségének akart kifejezést adni. Azt hiszik, hogy Moszkvát nem elégítheti ki kevesebb, mint a második arcvonal. Washingtonban azt hiszik, — írja egy svéd tudósító — hogy Litvinov és Majszki visszahívásával Moszkva és nyugati hatalmak diplomáciai kapcsolatai lényegesen rosszabbodtak.

Moszkva angolszáz köreiben a visszahívásban Moszkva tiltakozását látják amiatt, hogy a második arcvonal még mindig nem jött létre.

Lisszabon, augusztus 23. Az angol hírszolgálati iroda washingtoni külön tudósítója írja:

A Szovjetunió londoni és washingtoni nagykövetségében beállt változás talán csak annak a szovjet felfogásnak a kifejezése, hogy meg kell beszélni a sürgős háborúutáni kérdéseket, különösen a megszállt európai országok kérdését. Eifogulatlanul az amerikai személyiségek véleménye szerint a lezajlott quebeci megbeszélések csak előjátékai a hármas megbeszélésnek, hogy a második arcvonal megalakulásának küszöbén a legkor megfelelő legyen az ilyen értekezlet megtartására.

(MTI)

### A FINN HELYZET

Stockholm, augusztus 23. (MTI) Jólértesült megfigyelők — írja az egyik angol hírszolgálati iroda stockholmi különtudósítója — a legnagyobb tartózkodást ajánlják a finnszági események fejlődésének megítélésével kapcsolatban. Hangsúlyozzák ezek a szövetséges megfigyelők, hogy a finn politikai helyzet annyira bonyolult, hogy ajánlatos nem elsiertetett következtetést levonni egyes elszigetelt nyilatkozatokból, vagy intézkedésekből.

## Célravezető javaslatok a debreceni vízszolgáltatási zavarok leküzdésére

### A vízpazarlók megrendszabályozása és a légoltalmi kutak üzembehelyezése

Az abnormisan hosszú szárazság érthetően súlyos próbára teszi Debrecenben a vízművek vízszolgáltatását. A rekkenő kánikulában, a dolog természete szerint, több vizet fogyasztanak az emberek s a vízművek teljesítőképessége csak a legnagyobb nehézségekkel tud lépést tartani a vízfogyasztás fokozódó emelkedésével. Ebben a gyilkos hőségben már hetek óta nap mint nap előfordul, hogy különösen az emeleti lakások lakói a nap tulnyomó részében nem kapnak vizet. A vízvezeték nyomása a minimálisra csökkent és a harmadik, negyedik emeleti lakásokban jóformán semmi vízhez sem lehet jutni. Érthető, hogy emiatt sok a panasz a közönség körében, hiszen a napi kínzó hőség után az jelentene egy kis enyhülést, ha a lakásokban egy kis langyos fűdövizet tudnának használni, ehhez azonban a víz elégtelen nyomása nem ad lehetőséget. Hasonló zavarokat okoz a háztartásokban a főzésnél és mosásnál is a vízhiány.

A közönség megérti azt, hogy a rendkívüli időkbén a vízművek nem rendezkedhetnek be nagyobb teljesítmény nyújtására, tehát ma a vízvezeték bővítését nem is lehet kívánni. Vannak azonban jelenségek, amelyek arra mutatnak, hogy megfelelő körültekintéssel és főleg a közönség takarékosagra intésével enyhíteni lehetne a vízszolgáltatási zavarokon. A tapasztalat ugyanis az, hogy a közönség egy része pazarolja a vizet. A vízművek vezetőségének tehát szigorú felszólítással kellene fordulni a vízfogyasztó közönséghez a vízpazarlás meggátolása érdekében s a vízműveknek módjában lenne ezt az ellenőrzést és szigorú eredményesen alkalmazni is.

Például egy rendelkezés elegetten volna ahhoz, hogy a pazarlók kedvét elvegye attól, hogy a nagyközönség rovására pocskokolják a vizet. Ez a rendelkezés pedig egyszerűen az lehetne, hogy amikor az éhnapon vízőrákat leolvassák a vízművek közzegei és az előző hónapoz viszonyítva az óra lényegesen nagyobb fogyasztást mutatni, a többletfogyasztásért bírsággézz, vagy más megtorló intézkedést alkalmazhatnának. Megmagyarázhatatlan például, hogy miért lehet az egyik ház betonos udvarát tetőtől talpig csuromvízesre belocsolni, — amikor ugyanott, vagy a szomszéd házakban az emeleten valóságos elepednek egy kis víz után és általában minden ház felsőemeleti bérlői hasonló gyötrelmekkel küzdenek. Megfontolandó az is, hogy amikor a városi lakosság igényeinek kielégítésére csak szűkösen elegendő a víz, akkor gyepeket és parkokat most is egész napon át locsolnak. Tény az, hogy a parkok üdesége is közérdek, azonban mégis fontosabb a lakosság legelmeibb igényeinek kielégítése. A parkolásra amíg az abnormis szárazság tart, mód nyílva, ha a köztereken és utcákon létesített légoltalmi szivattyuskutak vizeit igénybe vennék. Ezeknek a kutaknak az üzembehelyezése lényegesen tehermentesítené a városi vízműveket és azt még a lakosság is használná.

Közérdeki probléma ez és biztosak vagyunk benne, hogy a vízművek vezetősége segítségére siet a városi lakosságának és egyrészt a jazarlók elleni felteztett rendszabállyal, másrészt a légoltalmi kutak füzembe helyezésével orvosolni fogja a puzásokat.

## Árdrágításért vonták felelősségre, de hánis vád címén is eljárás indult ellene Súlyosan elítélték a konyári lisszpanama szereplőit

Árdrágító visszaélések büntette miatt indult eljárás a napokban Ács Gyula konyári lakos és 12 társa ellen. Vád szerint Ács, Alriska Pál konyári malomtulajdonos távollétében a malomból nagymennyiségű lisztet lopott s annak egy részét eladta Tallódi Juliánna bihari püspöki lakosnak, aki azt árdrágítva adta tovább.

A nagyszabású ügyet most tárgyalta a debreceni törvényszék. Ács előbbi vallomásaival ellentétben a tárgyalás folyamán azt vallotta, hogy a lisztet nem vette, hanem lopta Ács-tól s csak azért akarta magával rántani az ügybe, mert a cse-

lekmény felelősségének egy része alól akart szabadulni.

A törvényszék a tárgyalás lefolytatása után Ács Gyulát 4 hónapi fogházra és 3 évi hivatalvesztésre ítélte árdrágításért, Tallódi Juliánna 6 hónapi és 15 napi börtönt és 3 évi hivatalvesztést, Csóka Sándor 600 pengő pénzbüntetését, Szikszói József 500 pengő pénzbüntetését, a többi vádlott pedig kisebb pénz büntetést kapott. Valamennyi ítélet jogerős, a törvényszék azonban Ács ellen a tárgyaláson tett vallomása alapján hamisvádbüntetési címén külön eljárást indít.

## Repülőgépről irányították a tűzoltási munkálatokat Tapolcán

Az elmúlt nap délután a miskolci tűzoltóság Gőrbömbly-Tapolcára kellett kivonulnia, mert Tapolcához közel egyszerre két erdőrézsből is jelentek tüzet. Az egyik erdőtüz a kincstár, a másik pedig a görög katolikus püspökség erdejében keletkezett. A miskolci tűzoltóság nagy készültséggel vonult ki és csak este sikerült eloltani a tüzeket.

A vizsgálat megindult az erdőtüz okának kiderítésére. Valószínűnek tartják, hogy a tüzeket a kirándulók gondatlan-

sága okozta, azonban folyik a nyomozás abban az irányban is, hogy nem szándékosan idézték-e elő a tüzet.

A tűzoltásnál egyébként a repülő is szerepelt, mert hogy a sűrű erdő között a tűzfészkeket meg lehessen állapítani s a tűzoltást kellőképp lebeszen vezetni, a tűzoltóparancsnok repülősegítségét kért, azt meg is kapta. Így aztán magaszállt fel a repülőgépre és a levegőből irányította a tűzoltási munkáját.

## Mintegy ötholdnyi erdő égett le Nagycserén

Vasárnap délután két újabb avartűz pusztított Debrecenben.

Kora délután telefonon értesítették a debreceni tűzoltóságot, hogy a Nagyerdőn, közvetlenül a Stadion déli kapujánál hatalmas avartűz pusztít. A debreceni tűzoltóságtól Póka János gyakornok vezetésével egy őrség szállt ki a tűz színhelyére amelyet azután egy óra leforgása alatt sikeresen eloltottak.

Megállapították, hogy a tűz könnyen veszedelmessé válhatott, ha eldobott cigarettavégtől, vagy eldobott gyufától keletkezett.

Ugyanekkor délután a Nagyerdőnél szintén telefonon kapott a tűzoltóság értesítést, hogy a Nagycserén mintegy öt holdnyi erdőrézset lángokban áll.

Ugyanez az őrség Póka János gyakornok vezetésével vonult ki s közel kétórát megfeszített munkával sikerült az avartűzet eloltani.

Megállapították, hogy közvetlenül a tűz keletkezése előtt egy mozdony haladt a sineken s valószínűleg tartják, hogy a kéményéből kicsapódó szikragyújtotta fel az anúgy is nagyon felmelegedett avart.

## Álkulessel segítségével kifosztotta volt munkaadója lakását egy cselédlány

A debreceni rendőrség igen érdekes bűnügyben fejezte be a nyomozást. Özvegy Mandel Ernőné Hatvan-utcai lakos tett feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki távollétében álkulessel segítségével behatolt a zsidó bérházban levő lakására és onnan kétezer pengő értékű ruhaneműt vitt magával.

A feljelentést alapján a rendőrség széleskörű nyomozást indított. A detektívek helyszíni szemle során megállapították, hogy a betörést csak olyan egyén követhette el, aki teljesen jártas volt a lakásban és ismerős a környezettel. Ez a gyanú nem is volt minden alap nélküli, mert később sikerült elfogni Száva Margit cselédlányt, aki beismerte, hogy a betörést ő követte el.

Száva Margit kihallgatása

szóán elmondotta, hogy hónapokkal ezelőtt özvegy Mandel Ernőné szolgálatában állott és így teljesen ismerős volt a környezettel. Hetekkel ezelőtt elhatározta, hogy az özvegy asszony lakását kifosztja és ezt az elhatározását közölte Sziráki Istvánnal, a Hatvan-utcai zsidó bérház házmesterével. A betörés részleteit együtt beszéltek meg és csak a kedvező alkalmat lesték, hogy azt végre is hajthassák.

Napokkal ezelőtt azután kilesték és amikor özvegy Mandelné eltávozott hazulról a Sziráki által elkészített álkulessel segítségével behatoltak a lakásba. Ott az összes szekrényeket felforgatták és az értékekből ruhaneműket összeszedtek és elvitték. A ruhaneműek egy részével ő utazott ki Hajdúböszö-

ménybe és ott a zsidóvárosban értékesítette, egyrészt pedig lakásán rejtette el. Ezeket a ruhaneműket a detektívek meg is találták a megtévedt cselédlány lakásán és bűnjelként lefoglalták.

A rendőrség a lopással kapcsolatban kihallgatta Sziráki István házmestert is, aki szintén töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy Száva Margittal együtt tervezték ki, hogyan törnek be özvegy Mandelné lakásába. Ő el is készítette az álkulessel és amikor az özvegyasszony nem tartózkodott otthon, behatoltak a lakásba, ott ruhaneműt szedtek össze és utána becsukták maguk után az ajtót és aki mint legjobban végezte a munkát, eltávoztak.

A rendőrség Száva Margitot és Sziráki Istvánt beismerő vallomásuk elhangzása után őrizetbe vette és átkísérte a királyi ügyészség fogházába, ahol betöréses lopás címén indítanak ellenük eljárást.

## A VÁSÁR MEGKÖTESE UTÁN KICSERÉLTÉK AZ ELADOTT JUHOKAT

Különös család ügyében indított eljárást a szatmári ügyészség. Friedman Ede beregszászi juhkereskedő pár héttel ezelőtt megjelent Hodász községben, mert úgy hallotta, hogy Groszman Sámuel gazdálkodónak nagyobb juhnyája van eladó. Friedman 172 juhot válogatott ki, amelyekre 15.200 pengő vételárban állapodtak meg. A szerződés szerint Groszman augusztus elejéig köteles a juhokat tartani. Friedman csak akkor szállíthatja el. A kereskedő, mielőtt eltávozt volna, piros festékkel megjelölte a tulajdonát képező juhokat.

A napokban Friedman egy juhász kíséretében ismét megjelent Hodászban, hogy a tulajdonát képező juhokat elhajtsa. Megdöbbenéssel látta, hogy a juhok sokkal silányabbak. Felhívta az állatokat s megállapította, hogy húsz darabot kicseréltek. A jóhúsból levő, felelt állatok helyett silány példányokat hajtottak helyükbe. Ezáltal természetesen tetemes kárt ért. Groszman pedig illetéktelen haszonra tett szert. Friedman később az elhajtott, saját tulajdonát képező juhokat egy másik nyájban meg is találta.

Groszman Sámuel ellen a csendőrség megindította a bűnvádi eljárást.

## AGYONLÓTT LEÁNY HOLT- TESTE A SINEKEN

Apahida és Kolozska között a vasúti sineken egy fiatal leány holttestét találták. Rövid nyomozás után kiderült, hogy a holttest Rotár Kornélia 18 éves kolozsakai leánnyal azonos. A hatósági orvos megvizsgálta a holttesten levő fejsebet és megállapította, hogy a halált egy nagyobbkaliberű revolver golyója okozta.

Mivel Rotár Kornéliát előző este Vajas Károly nevű udvarlójával látták utoljára, a gyanú a fiúra hárult. Kiderült, hogy Vajas Károly már régebb idő óta mutatkozik a leány körül. De ennek szülei hallani sem akarnak a házasságról. A leány azonban kitartott a fiú mellett. A csendőrség Vajas Károlyt Szopor községben letartóztatta. Annnyit bevallott, hogy a leányval a vasúti sinek mellett járt de a gyilkosság elkövetéséről hallani sem akar. A nyomozás tovább folyik.

## Két debreceni diák bátor életmentése a nagyerdei fürdőn

A hetek óta tartó rekkenő hőségben embereket már alig lehet látni az utcán. Csak azok mennek ki a városba, akik hivatalba járnak. Akik tehetik, már a kora reggeli órákban a nagyerdei fürdőt keresik fel, hogy a tikkasztó hőségben a vízben keressenek menedéket, akik pedig nem tehetik otthon, lakásukat hűsítik el és ide menekülnek a forróság elől.

Hétfőn délelőtt ismét nagy forgalma volt a nagyerdei fürdőnek és különösen a hideg medence körül volt nagy a tolongás. A fürdőző közönség 10 és 11 óra között segélykiáltásra lett figyelmes, de amint körülnéztek, már nem látták, hogy ki kiáltott segítségért. Két fiatalember azonban minden gondolkodás nélkül a vízbe vetette magát és gyors iramban a mély víz felé kezdtek úszni. A vízből pillanatokra egy kéz bukkant fel. A két diák szinte egyszerre ért a felbukkanó kezét és

mielőtt az úszómester a helyszínre érkezett volna, a vízbefullót kimentették.

Nemsokkal később orvos is érkezett a helyszínre, aki a fiatal leányt elsősegélyben részesítette. Az orvos megállapította, hogy a leány görcsöket kapott a vízben és ha a két fiatal diák azonnal nem siet segítségére, életét veszti.

A két életmentő diák Orsi Tóth Tibor 17 éves piarista kereskedelmi iskola IV., illetve Bartha Zoltán 17 éves társulati kereskedelmi iskola II. b. osztályos növendékeivel azonosak. Mindkettőjük az iskolapéldáját adták a gyors elhatározásnak és cselekvésnek, amellyel egy emberéletet mentettek meg. A segélykiáltás elhangzása után gonddokozás nélkül vetették magukat a vízbe és amikor más már feleszmélt, hogy mi is történt, a két diák megmentett egy fiatal magyar leányt a vízbefulladásától.

## Két fiatalok strandolva jött fogtak a Nagyerdőn

Az utóbbi napokban a nagyerdei strandon igen elszaporodott a lopások száma. Szombaton négyen tettes feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki kabincukba behatolva, pénztárcájukat, karórájukat és más ingóságukat lopták el. Hétfőn dr. Péntek Ilona Bundi-utca 4. sz. alatt lakó gimnáziumi tanárnő tett feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki strandtáskájából kilopta karóráját.

A sorozatos feljelentések alapján a rendőrség széleskörű nyomozást indított a kabintolvajok kézrekerítésére és ez eredményre is vezetett, mert sikerült elfogni két fiatalkorút, aki eddig több lopás elkövetését ismerte be. A rendőrség felkéri mindazokat, hogy akikről a nagyerdei strandon az utóbbi időben valamit elloptak, jelentsék a rendőrség 85. számú szobájában. Ugyanott kilenc darab pénztárcát és más ingóságot igazolt tulajdonosuk átvehet.

## 11,700 látogatóval csúcspontot értek el vasárnap a debreceni strandfürdők

Hétfőn is négyezren felül adtak ki jegyeket a nagyerdei strandfürdőben

Vasárnap változatlanul tartott a kánikula, minekfolytán népvándorlás indult meg a debreceni városi strandfürdőkbe. A nagyerdei fürdőtelepen tulajdonképpen négyezer ember számára van hely, de könnyörögtek a közönség köréből, hogy engedjék be őket, úgyhogy kerekben nyolcezer ember zsúfolódott össze.

A népfürdőbe 3700 embert engedték be őket, úgyhogy kerekben 11.700 látogató volt, ami rekordszámot jelent még az idei nagy forgalomban is!

Eddig augusztus 1-én voltak a legtöbb: 10.500-an, tehát most vasárnap 1200-al több jegyet kellett kiadni. Viszont a hőmérő is a legmagasabban állt mert a Nagyerdőn árnyékban is 38 fok Celsiusot mutatott.

A kánikulai hőség — sajnos — hétfőn sem csökkent. Így hétfőn is sokan kerestek enyhülést a nagyerdei strandfürdőben úgy, hogy négyezren felül adtak ki jegyeket. Eddig 3-3.500 körül mozgott hétköznapon a forgalom.

## Végzetes autóbaleset a tiszaujlaki halálkanyarban

Két halott, egy életveszélyesen s három súlyosan sérült áldozat

Vitéz Halmy Ede MÁV-felügyelő, budapesti lakos benelvitéli birtokán nyaralt több rokonja és ismerőse. Szent István-napján valamennyien egy nagy turakocsiba ültek, hogy Beregszászon keresztül visszatérjenek a fővárosba.

Az autót a Tiszaujlak felé vezető útszakaszon Végváry Béla zászlós vezette. Amint az autó nagy sebességgel a tiszaujlaki halálkanyarba befordult, nyilvánvalóan a nagy sebességtől az úttestről kivágódott, átbukott az utat szegélyező árnyékos sáv szétört.

A társasággal együtt utazó Kovács Károly főhadnagy szörnyethalt, míg Halmy Gábor hadapródiskolai növendék a kórházba szállítás közben kiszervezett. Az autó vezetője, Végváry Béla zászlós koponyarepedéssel és súlyos agyrázkódással került kórházba és még a szombat esti késői órákban sem nyerte vissza eszméletét.

Az autóban volt többi utas, Halmy Erzsébet, Halmy Adorján és Halmy Magda súlyosabb zúzódásokat szenvedtek.

# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában felelősek fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

**BAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérelmek és pánaszok a vármegyei központi MEP titkárnak a 104. tők át.

## GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — „Mura-szőz” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 30-35. — „Boeskey” László József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonay” Dr. Batory István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Arpád Fejedelem” Mikos Edith, Csapókeret, Jánossy-u. 44. sz.

A turáni vadszok nemzet-szervezete Bartha János országos főtitkár vezetésével augusztus 20-án, Szent István napján néhai vezetőségi tagja, nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes úr emlékére a Hősök Emlékkövének koszorút helyezték el. A koszorút a turáni vadszok díszszakasza vitte ki a Hősök Emlékművéhez. Ugyancsak koszorút helyeztek el a Magyar Őrsök szervezete is.

**Turisták figyelmébe!** Barátkára és a Bratkuca völgyébe rendezünk kirándulást folyó hó 28-29. napján. Debrecenből indulás szombaton délután fél-négykor, visszaérkezés vasárnap este 10 órakor. Vasúti költség 22 pengő. Hálás Nagyvárados. Jelentkezést elfogad a keddi turistaösszejevetelen a Gábrinuszban a pénztáros. Későbbi jelentkezést nem vehet figyelembe. Etkezés háztáskából vagy vendéglőben. Mátvás-turába ez is beszámít. Jó gyalog-lók jelentkezzenek.

A savoskúti városi erdőben nyári erdei legeltetésre jelentkező gazdálkodókat felkérjük, hogy a jelzett erdési területen tervezett nyári erdei legeltetés módozatainak és egyéb körülmények feltételeinek megbeszélésére, valamint az egységesen követendő eljárás meghatározásának céljából a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalában 1943. évi augusztus hó 25-én, szerdán délután 6 órára pontosan megjelenni szíveskedjenek. Debreceni Gazdasági Egyesület.

Új tanfolyam kezdődik szeptember elején a Simai Magdolna és Sipkovich Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában, Piac-u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548-1942/43.

**HETFŐN** elsőnek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

Lábára esett a láda. Berényi Sándor 43 éves, Bellelegő 91. szám alatt lakó napszámos a vasútépítkezésnél dolgozott. Munka közben egy láda lábafőjére esett, ami súlyos sérüléseket okozott. Berényit sérülésével szállították a debreceni klinikára.

## Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

### SZERETETI HULLÁMHOSSZ

Augusztus 23. Hétfő. Ezúttal a következő megnyugtató üzenetek érkeztek:

**Debrecen:** Kecskés Mihály a K. 206. tábori postáról üzeni Gábor bácsiéknak, Rózskák halála miatt kéri őket, nyugodjanak meg a Mindenható bölcs akaratában.

**Debrecen:** Ligetfaivi János honvéd a B. 144. tábori postáról megnyugtatója édesanyját, testvérét, ismerőseit s örömmel közli, lehet, hogy a napokban szabadságra jön. Addig nagyon sokszor csókol mindenkit. Levelet vár.

Alant felsorolt bajtársaink kivétel nélkül egészségesek, kérlek hozzátartozóikat, ne aggódjanak értük. Arra kérlek itthoni szeretteiket, minél többször keressék fel őket levelekkel. Egyébként a következő hozzátartozóknak küldik megnyugtató üzeneteket:

**Derecske:** Nagy Károly öregező a K. 190. tábori postáról szüleinek.

**Tetétlen:** Mikó Sándor hadapródörnmester szüleinek, hozzátartozóinak és Karsay Agikának.

**Ujléta:** Gulyás István honvéd a B. 512. tábori postáról szüleinek, testvéreinek. Közli velük, hogy rövidesen szabadságra megy. Addig is kéri, írjanak.

**Debrecen:** Szoboszlai Sándor szakaszvezető a K. 652. tábori postáról édesanyjának, sógor-nőjének és testvéreinek. Sok levelet vár.

**Debrecen:** Németh Béla zászlós a Z. 368. tábori postáról feleségének, kislányának. Kislánya születésnapja alkalmából a jó Isten áldását kéri, úgy rá, mint édesanyjára.

**Derecske:** Keringer József szakaszvezető a Z. 610. tábori postáról névnapja alkalmából feleségének sok csókot küld.

Üzenetünk közlését holnapi számunkban folytatjuk. (Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

Folyóba mentek fürödni — belefúladtak. A legutóbbi kánikulás napokban három halálos vízbefúladási szerencsétlenség történt a Tiszában. Juhász János 19 éves tiszapolgári legény az elmúlt nap belefúladt a folyóba. Holtteste után kutattak, de még eddig nem találták meg. Dányi István 17 esztendő tiszadorogmai gazdasági cseléd ugyan-csak a Tiszában fürdött és úszás közben görcsöket kapott, amelyek következtében megfúladt. Holttestét megtalálták és miután senkit sem terhel bűnvádi felelősség, az ügyészség a temetési engedélyt megadta. Hasonló eset történt Kulesár János szirmai községi lakos esetében, aki a Sajóban fürdött és fúladt a vízbe. Holttestét szintén megtalálták és az ügyészség engedélye alapján el is temették.

Három éven át fosztogatta szomszédjait. Marosán Károlyné éveken keresztül fosztogatta a szomszédságában lakókat. Alkulesal nyitotta fel az ajtókat és elvitt mindent, ami kezéigye akadt. Marosánné hét szomszédját látogatta meg hasonló módon. Fehérműt, ruhákat, kabátokat, élelmiszereket vitt el, amelyek a lakásán megtartott házkutatáskor nagyrészt előkerültek. A házkutatáskor elő nem került tárgyak ellopását tagadta a vádlott. — Egy évi és hat hónapi fogságra ítélték.

Urvacsorai előkészület a Kistemplomban. A most folyó bűnbánati héten, ma, keddtől kezdve szombatig, minden délután 6 órai kezdettel igehirdetés istentisztelet tartatik a Kistemplomban, melyre a gyülekezet figyelmét szeretettel felhívja az egyházzás vezetője.



Mindennapos kép a keleti fronton. A foglyok végtelen sora menetel a fogolytáborok felé

## Nagysikerű leánykonferencia Guton

Nyári üdülésnek is nagyszerű volt az a három nap, melyet István király napjával kezdődőleg a Guton levő erdei menedékházban töltött 110-120 főnyi leánysereg. A református leánykörökből jöttek össze nagyrészt Debrecenből, de eljöttek Beregyózfaluból, Karcagról, Tiszaföldvárról is. Sőt a messze levő Dombóvárról 16-an jöttek. A napi létszám 70-80 volt állandóan, úgy hogy a menedékházban nem is fértek szállásra, hanem csoportonként különleges élményként még a csilagos ég alatt is aludtak a leányok a meleg nyári éjszakában.

Veronika diakonissza testvér adta meg az alaphangot az első előadással, mely az elhivatásról szólt. Utána Révész Zsófia, a főtiszteletű püspök úr leánya „Felelősség másokért” című előadásával úgy megragadta a leányok lelkét, hogy jórészt ennek hatása alatt határozták el, hogy állandó barak építésére gyűjtenek és imádkoznak; egy állandó konferenciát táborhelyért.

Másnap Darányiné Kiss B. Júlia konventi leánytitkár beszélt arról, hogy viselkedik egy keresztény leány a társaságban. Az érdekes hozzászólásokat alig lehetett elvágni a másodszori hívással is — az

ebédre. Délután dr. Nagy Mózes Erzsébet a „Dolgozó nőről” beszélt s egyben az erdélyi szörvány magyar ságért küzdő szociális gondozónők rendkívül küzdelmes munkájáról, amit egy területen maga az előadó is vezet. Hamar el kellett utaznia, leányok még a vonat kerekék gördülését folyton kérdezősködtek tőle.

Vasárnap istentiszteletet tartott Kovács Olga teológiát végzett választánáró s a leánygyülekezetet tartalmazó és buzgó igehirdetéssel és imádságával emelte Istenhez. Utána a konventi titkárnő fogadalmat tette le a leányokkal a Kriszthoz és a református egyházhoz való törhetetlen hűségére. Délután Kovács Sárika budapesti teológiai professzor leánya tartott előadást a megszentelődésről s hatására s a leányok írásba foglalták a baraktábor építése vonatkozó megajánlásait. A konferenciát rendező dr. Danesházy Sásdorné munkatársával, a csapókereti leánykörrel megláthaták, hogy nem hiába fáradoztak, mert a leányok alig akartak elválni a konferenciáról s a legközelebbire 3 nap helyet 7 napot kívántak, a legközelebbi viszontlátáskor.

## Újra szabályozták a kenyérgabonajárandóság természetbeni kiszolgáltatását

Budapest, augusztus 23. Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. minisztérium újra szabályozta az éves gazdasági cselédek kenyérgabonajárandóságának természetbeni kiadását. Míg az eddigi rendelkezések értelmében az éves gazdasági cselédek kenyérgabonajárandóságában legfeljebb 12.2-t lehetett évente természetben kiszolgáltatni és a különbözetet készpénzben kellett kifizetni, addig a most megjelent rendelet úgy intézkedik, hogy a gazdasági cselédek az 1943-44. szolgálati

évre kenyérgabonabér fejében kikötött járandóságát teljes mennyiségben ki kell természetben szolgáltatni. Az ilyen gazdasági cselédek háztartásához tartozó családtagok azonban finomlisztjegyre és kenyérgyegre nem jogosultak. A rendelet a hivatalos lap keddi számában jelent meg. Ezzel egyidejűleg érvényét veszítette az a rendelet, mely a gazdasági cseléd 6 és minden további családtagja után 2-2 q kenyérgabonát természetbeni kiadását engedélyezte.

## SEPTEMBER 4-ÉN LESZNEK A HIMLŐ- ÉS DIFTÉRIA PÓTOLTASOK

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság értesíti a város lakosságát, hogy a f. évi himlő- és diftéria pótolások f. évi szeptember hó 4-én, szombaton délután 2 órakor tartatnak meg a Dégenfeldtér 2. szám alatti Központi Rendelő Intézetben.

Erre az időre és helyre oltás céljából kell mindazon gyermekeket, akik ezideig bármilyen okból be nem oltattak.

Himlő oltásra kötelezett a f. évben minden olyan gyermek, aki f. év tavaszáig (március hó 1-ig) életének első évét, diftéria oltásra pedig minden olyan gyermek, aki ugyanezen ideig életének második éltévét betöltötte.

Aik az oltásról igazolatlanul távollamarának, azok ellen a hatóság kihágási úton kénytelen eljárni.

Ugyanezen időben és helyen részessülnek újraoltásban mindazon gyermekek, akik a f. év tavaszán végrehajtott himlő- és diftéria oltások során az iskolák első, illetőleg negyedik osztályába lérmiokból az oltásról elmaradtak.

Figyelemzteti a hatóság az érdekelteket, hogy az oltások megtörténtét tanúsító bizonyítvány a gyermekek elengedhetetlen személyi okmánya s ezért minden szülő, illetőleg gondviselő igyekezzék e téren esetleges mulasztásait pótolni s a gyermekét a mostani pótolásra beoltatni.

Heves vihar Róma felett. Hétfőn Róma felett heves vihar tört ki, amely súlyos károkat okozott. Az esőzés házakat mosott alá és azok közül több üszszedőlt, bár a tüzoltóság azonnal közbelépett. Halálos áldozat nem volt. (MTI)

Képkilállítós műtermünket Kálvint-tér 3. aialt újból megnyitottuk néhány szép képpel Tusnádfürdőről, Székelyföldről. Nyitva d. e. 10-1, d. u. 4-7.

Több mint 100.000 P kárt okozott a tűz. Az elmúlt nap segítséget kért a miskolci tüzoltóságtól Gesztely község előljárósága azzal, hogy a községben nagy tűz támadt. A miskolci tüzoltóság azonnal kivonult a községbe, ahol néhány óras munka után eloltották a tüzet. Mire a tüzoltóság kiérkezett, leégett a községben négy háznak a belsősége, csűrök és pajták. A tüzoltóságnak nagy segítségére volt, hogy a tűzhelyhez közeli volt a Hernád, amelyből bőségesen tudtak vizet venni. A kár így is meghaladja a 100 ezer pengőt. A tüzet az eddigi vizsgálat szerint gyermekek játéka okozta.

Naplíap nem adhat ki naptárt, évkönyvet vagy almanachot. A naptár előállítását új kormányrendelet szabályozza. A hivatalos lap vasárnapi számában megjelent és nyomban életbe is lépett rendelet kimondja, hogy naplíap vagy más időszaki lap kiadója nem adhat ki naptárt a lap mellékletként, vagy a lap olvasói körében terjesztés végett. A tilalom kiterjed a naptári rész tartalmazó kalendáriumokra, évkönyvekre vagy bármilyen más elnevezésű kiadványokra is. A kisalakú tárcanaptárakat kivéve, minden naptárnak tartalmaznia kell annak feltüntetését, hogy a hold minden egyes napon mikor kel fel és mikor nyugszik le. Háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntetik azt, aki a rendeletet megszegi vagy kijátssza.

HETFŐN elsőnek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

Gyászrovat

Varga Gábor

Rövid szenvedés után 64 éves korában meghalt Varga Gábor közműves. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánaos tartása szerint. Gyászolják: bánaos tartása szerint. Gyászolják: bánaos tartása szerint.

Bagi Jánosné szül. Hatalóczy Jullánna 15 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánaos tartása szerint. Gyászolják: bánaos tartása szerint.

Kiss Angéla Jullánna 9 hónapos korában elhunyt. Temetése szerdán délután 6 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Nagyléte. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Kovács Béla Péter 6 hetes korában elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből a római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után. Lakás: Pusztai temetkezés.

Füldes Gyula cipészmeister 41-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Borz-ú. 19. sz. Temetését Bartha vállalata végzi.

Uj. Zsibrita Flóriánna. Sz. Tóth Jullánna 45 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 6 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozó terméből. Engesztelő, szentmise csütörtökön reggel 8 órakor lesz a Szt. Domonkosrendi plébánia kápolnában. Lakás: Kalotaszeg-utca 7. sz. Temetését Bartha vállalata végzi.

Közvetlen táviróösszeköttetés Róma és Tokió között. A japán közlekedésügyi miniszter bejelentette, hogy augusztus 25-én megindul a közvetlen táviróösszeköttetés a Vatikán és Tokió között.

Vakmerő betörés - fényes nappal. Dankó György kassai marokérményes felesége az elmúlt nap délelőtt rövid időre magára hagyta lakását s mire visszatért, azt kifosztva találta. A vakmerő tettes 390 pengő értékű, egy férfiöltönyt s több pártit lopott. Az ismeretlen tettes ellen megindult az eljárás.

Mangalica tenyészokok igényelhetők

Az 50 kat. holdnál kisebb szántóföldi művelés álló területtel rendelkező hivatásos kisgazdák kedvezményes feltételek mellett mangalica fajtajú tenyészokca sertéseket igényelhetnek.

A kiosztásra kerülő kocák törskönyvezettek 6-12 hónapos kor közöttiek és 40-60 kg súlyúak. Egy gazda csak egy darab kocát igényelhet és írásbeli nyilatkozattal kötelezi magát arra, hogy a kapott kocát 2 évig tenyésztésre használja, ezen határidőn belül a gazdasági felügyelőség előzetes hozzájárulása nélkül el nem adhatja és sem le nem vághatja.

Debreceeni Gazdasági Egyesület.

A gyümölcsiz, főzelék-konzerv és befőtt ára

A közellátásügyi miniszter a vasárnapi hivatalos lapban megjelent és ezzel életbe is lépett három rendelkezéssel megállapította a vegyes gyümölcsiz és a gyümölcsfeldolgozó ipari féltermékek, valamint a gyümölcsiz, a gyümölcs- és főzelék-konzervek legmagasabb árát.

A baracknál legalább 10 százalékkal, a málnánál legalább 8 százalékkal gyümölcsből eredő, szárazanyag-tartalmú barack- és málnaféltermék legmagasabb eladási ára kölcsönhordóban házhoz szállítva, 100 kilónként, maggal 1, (a málna 1.90), mag nélkül 1.50 pengő.

A gyümölcsizek legmagasabb fogyasztói ára kimérve történő eladás esetén az ország területén 55 százalékos fogyasztási répacukortartalommal kilónként: almaíz 4.90, eperfinomíz 7.90, sárgabarack-meggy-, málna és ribizkefinomíz 7 pengő, 60 százalékos fogyasztási répacukortartalommal eper és málnadzssem 9, őszibarack és meggy dzsem 7.80 pengő. A fel nem sorolt egyéb egy vagy többféle gyümölcsből 55-60 százalékos fogyasztási répacukortartalommal készített iz és dzsem kimérve 4.90 pengő kilónként.

Üvegbetétként félkilós üvegezt 60 fillért, egykilósért 1 pengőt, 2.5 kilósért 2 pengőt lehet számítani. Egyéb üvegek önköltségi értékének 140 százaléka számítható fel. Minden előállító üzem köteles 20 nap alatt kiszámítani és bejelenteni készítményeinek legmagasabb fogyasztói árát. A fogyasztói árban az előállító üzemek a nyagkereskedőnek 23 százalékos, a kiskereskedőnek 16 százalékos engedményt kötelesek adni. A Nagy Budapest területére történő eladás az ország bármely részéről helyi eladásnak számít.

A közellátásügyi miniszter harmadik rendelete értelmében az előállító üzemek maguk állapíthatják meg a spárga-, zöldbab-, vaibab- és gombakonzervek, befőttek (kompótok), cukrozatlan gyümölcslevek, birsajtok, cukrozott gyümölcs paprikapürre és étkezési mustár legmagasabb fogyasztói árát. A rendelkezés pontosan megszabja, miként kell a felhasznált nyersanyag, a konzerváló és ízesítő anyagok, a munkabér, a csomagolóanyagok, a romlósi százalékos, a gyártási és értékesítési költség, a forgalmiadóváltás az ügynöki jutalék és a hozson tételei alapján az árakat kiszámítani.

HETFŐN elsőnek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hirlap.

A névtelen feljelentők figyelme. A Magyar Távirati Iroda jelenti, az utóbbi időben a m. kir. Közellátási Hivatalhoz igen sok beadvány érkezett, amelyekben névtelen feljelentők feketepiaci üzérkedésről tesznek feljelentést anélkül, hogy az árurejtegető vagy drágító névvel, lakhelyét, valamint azt az árut megneveznék, amellyel "zérkednek. A Hivatal felhívja a panasztevők figyelmét arra, hogy a jövőben csupán azokkal a beadványokkal foglalkozik érdemben, melyek tárgy szerű adatokat tartalmaznak.

színházi mozaik

Ma délelőtt 12 órakor lesz a Karosozás a Csokonai színházban. Aki hajlamos és tehetséges érez a színes pályára, táncolni és énekelni tud, az jelentkezze a délelőtti órákban a színház titkári irodájában. A Csokonai színház új társulatának tagjai az utóbbi napokban egyenként érkeznek Debrecenbe. Eddig már megjött Csengeri Dzsidá Aladár, Deéssy Jenő és Havady Nagy Ilonka, most az elmúlt napon pedig Szabó Samu, az új táncoskomikus tiszteltelt Belezna Unger István igazgatóval.

Barabás Sári, mint értesülünk, szeptember 2-án érkezik meg Budapestről s mindjárt be is kapcsolódik a „Mosoly országá" próbába. A társulat különben szeptember 1-én kezdi meg Lehár nagyoperettjéből a próbákat s az ünnepi díszelőadás szeptember 4-én, este lesz. Ezzel kapcsolatban a színház igazgatósága közli, hogy az ünnepi esten nem lesz helyáremelés.

Es itt a volt társulat nyaralási gyorslistája: Fenyvessy Éva Budapestben, Koljár Livia Budapestben, Hódossy Judit Budapestben, Erdész Irén Budapestben, Moóry Lucy Budapestben, Nagy Csilla Debrecenben, Almássy Judit Debrecenben, Sillí Manyi Hajdúszoboszlón, Zách János Debrecenben, Márky Géza Balatonszabadián, Vitéz Molnár Iván Debrecenben, Horvágyi Artur Debrecenben, Kormos Ferenc Szatmáron, Selmecezy Mihály Kassán, Rajz Janosi Hajdúszoboszlón és Kompóthy Gyula Budapestben tölti nyári szabadságát.

Féjhez ment Fenyvessy Éva (?) Lapunk vasárnapi számában közöltük, hogy Fenyvessy Éva, a Csokonai színház népszerű Fincije megvált a szünpadtól és férjhez megy egy közművelő budapesti orvoshoz s az esküvő október elején lesz. Egyik hétfőreggeli fővárosi lap írja, hogy a művész nő vasárnap tartotta esküvőjét dr. Benedek Endre orvosossal. Debrecenben színházi körökben eddig még semmit sem tudnak az esküvőről és Fenyvessy Évától sem érkezett megerősítő híradás.

Unger István igazgató azzal a tervvel foglalkozik, hogy lehetőleg még szeptemberben bemutatja Zilahy Lajos „Zenobohócok" című színdarabját, mely annakidején a Nemzeti Színházban Bajor Gizivel a főszerepben, nagy sikert aratott. Ebben a darabban mutatkozna be Debrecenben Havady Nagy Ilonka, a színház új drámai színdarabja. A „Rómeó és Júlia" színdarabja, mint értesülünk, egy későbbi időpontra marad.

Mezey Mária a budapesti Márkus parkszínház szombati előadásán a nagy hőség következtében a „Legszébb éjszaka" második felvonásában nyíltszínen elájult. Az előadást abba kellett hagyni s a művész egészségügyi szempontból, további szerepeit is lemondta. Mezey szerepét a darab másik primadonája, Déry Sári vette át.

Elfogták a társaságbeli ékszerrablók három zsidó orgazdáját

Budapest, augusztus 23. A főkapitányságon vasárnap délelőtt letartóztattak három zsidó aranyművest, akik összeköttetésben állottak azokkal a jó családból származó banditákkal, akik pár nappal ezelőtt kerültek letartóztatásba. Deutsch Aladár 51 éves, Diamant Sándor 64 éves és Grünstein Ignác 61 éves aranyművesek vásárolták meg a fiatalemberektől az elrabolt aranytárgyakat.

Pár nappal ezelőtt nagy feltűnést keltett a fővárosban az az áldetektív történet, amelyben ismert társaságbeli fiatalemberek szerepeltek. Baksa Richard rovtimultú ügynök, kit az alvilágban Braum Ricsi néven ismernek, megismerkedett két magasrangú nyugdíjas tisztviselő, egy gépgyáros és egy ugyancsak magasrangú nyugdíjas katonatiszt fiával. Nagystílű bűncselekmény elkövetésére szövetkeztek. Azzal a mesével, hogy egy külföldi állam részére meg bíztatásuk van nagymennyiségű arany vásárlására.

Egy kereskedőtől 100.000 pengő értékű aranyat vettek el erőszakos módon. Detektíveknek adták ki magukat a fiatalemberek és a főkapitányság közvelel közelében vették el az értékes aranytárgyakat a kereskedőtől. Megfenyegették, hogy feljelentik a rendőrségen, ha valakinek szót, azután zsákmányukkal beültek egy autóból és elrohogtak. 100.000 pengő értékű aranytárgyakat adtak ki és más tárgyakat 36.000 pengőért adták el annak a három zsidó aranyművesnek, akik most kerültek rendőrkézre. Az a kereskedő, akitől a nagymennyiségű aranyat kicsalták, nem tett feljelentést. Félült ugyanis, hogy neki is baja lesz, mert jelebb aranytárgyat engedély nélkül nem lehet venni, sem eladni.

Baksa Richard, aki egyik főszereplője volt az ügynek, időközben egy nővel megszökött a fővárosból. Rádiókörözést adtak ki ellene, de eddig nem került kézre. A további nyomon mozás során állapította meg a rendőrség az orgazdák kiletét és a most letartóztatott zsidó aranyműveseknél több értékes aranytárgyat meg is találtak.

RÁDIÓMŰSOR

Augusztus 24. Kedd. 10.15 Könyvt. zene. 11.15 Hangszerszólók. 11.40 Dívatudósítás. 14.00 Cigányzene. 15.00 Fuvószenekar. 15.50 Gyermekdélután. 16.00 Délutáni muzsika. 17.00 Balettzene. 18.00 Rónai György: Az éter dalnoka. 18.25 Rádiózenekar műsorából. 19.00 Verses útképek. Kosztolányi útinaplójából. 19.15 Trubadur, dalmű 4 felvonásban. 21.05 Muzsikáló Margitsziget. 22.50 Magyar nóták. BUDAPEST II. 16.15 Hegedűverseny. 17.30 Hangulatzenekar. 18.05 Pastinszky Miklós: A felvidéki magyar színészet múltjából. 18.25 Danyi Ferdinánd gondolkázik. 19.00 Mezőgazdasági felőra. 19.30 Heigl László: A szombathelyi fehér papok gimnáziuma. 19.45 Weidinger-szalonzenekar. 20.30 Fitz József: Nagy olasz nyomdászok. Hírek.

MOZI

ANYAMASSZONY KATONAJA. (Hungária.) A Hungaria filmszínház évadnyitói műsorán kedves, hangulatos magyar filmet hozott a közönség elé. A forgatókönyv sok-sok humorral átszőtt katonatörténeten épül, s a főszereplők valamennyien ragyogó alakítás nyujtanak. Szilassy László nagyon helyén van a szerepben, de a fiatal Pelsőczy Irén is pompásan fejlődik minden új filmjében. A humorról Vaszari Piri, Maly Gerő és Bilicsi Tivadar gondoskodik bőven.

Vajta Ferenc debreceni előadásának külföldi visszhangja. A Benes-féle magyar-ellenes tervekről és Károlyi Ferenc emigrációjáról Vajta Ferenc két előadást tartott a debreceni nyári egyetemen. Ennek idején a fővárosi sajtó is beszámolt arról a két előadásról s beszámolója nyomán részletesen ismertette az egész európai sajtó Vajta Ferenc előadását. A német és a francia lapok vezetőhelyen számoltak be az előadó által közölt adatokról, de megemlékezett Vajta Ferenc előadásáról a semleges sajtó, többek között a svéd és a svájci lapok is.

NAPIRENDE

1943 AUGUSZTUS 24. A KÁNIKULA tényleg. A húgany reggeltől estig szinte mindig valamilyen Valahol a negyven körül állapodott meg és úgy látszik, egyelőre nem is adja letebb. Jó meleg van - halljuk az utcán. Tegyük el télire. Vagy: Te még élsz? És efféle szellemességeket. A moziba beülni egyenesen éleveszelés. Ennek ellenére a filmszínházak estéről-estére zsúfolt házak előtt játszanak. Mindenestre nem ártana, ha a tulajdonosok minden helyet jégnárral szerelnének fel. Akkor esetleg remélhet a néző, hogy az előadás után még élve jut az utcára.

FELHÍVÁS

A LÓTULAJDONOSOKHOZ. Felhívom mindazokat a lótulajdonosokat, akiknek a lovuk nincs meg felelően ellátva takarmánnyal és szükségük van arra, hogy a halóság gondoskodják lovuk takarmányzúrásgépteről, augusztus 24 és 25-én délután a hivatalos órák alatt jelentkezzenek a városi elsőfokú iparhatóságnál, Kossuth-utca 20. III. 96. sz. szoba. A jelentkezéshez hozzák magukkal lovaik járlatlevegét is, mert igazolandó az is, hogy könnyű vagy nehéz igaslóvuk van-e. A jelentkezés kizárólag azokra vonatkozik, akik ipari vagy kereskedelmi üzemben használnak lovat, hivatásos fuvarozók, szállítmányozók, bérkocsiosok stb. (Tehát gazdák nem vonatkozik a felhívás!) Akik a megadott 48 óra alatt nem jelentkeznek, úgy tekintetnek, mint akiknek lova el van látva szűles takarmánnyal. Debrecen sz. kir. város elsőfokú iparhatósága.

SPORT

Az egyik bajnoki pontot haza hozta a DVSC Szegedről

Szegeden az NB I két újoncának találkozájára 4000 ember volt kíváncsi. Lázár játéktevéső sippelére a két csapat a következő összeállításban futott ki. DVSC: Nagy - Csokay, B. Nagy - Orosz, Mester, Zilahy - Szabó, Tisza, Szilágyi, Serfőző, Sidik, Szegedi VSE: Papp - Koppány, Péli - Pak, Borbély II, Sebők III - Fábán, Kovács I, Tibany, Ottó, Bundik. Rekkező hőségben Szabó lefutasával kezdődött a mérkőzés, de Papp eredményesen lépett közbe. Tibany és Ottó lefutása után a DVSC fölénybe került, de a csatárok nem tudták kihasználni a kínálkozó helyzeteket. Serfőző lövését a kapus védte, majd Szabónak a sarokszóllótól küldött hatalmas csavart lövését tette ártalmatlanná a szegedi kapus, 18. és 20. percében a debreceni csatárok lesre futottak és vége volt a jó helyzetnek. A 22.

percben Sidlik lövését csak a kapu-  
fa és a kapus védte. A 28. percben  
Sidlik beadását Szilágyi kapura fe-  
jelte és Papp csak kiütni tudta. Az  
utolsó percben Bundik került jó  
helyzetbe, de Nagy két lépésről lő-  
szott.

A második féldő ismét Szabó le-  
lövésével kezdődött. Beadását Szilá-  
gyi fejelte kapura és Papp csak  
nehézsen védte. Utána ismét Szilá-  
gyi került jó helyzetbe, de elideges-  
kedte és mellőlt. A 9. percben  
Bundik lövése Nagyban akad el. A  
szegediék most erősen beszorultak.  
Tisza ekkor hagyta ki a mérkőzés  
legnagyobb helyzetét. Az összekötő  
már mindenkit kicslezett és csak  
a kapussal állt szemben, de három  
méterről főté lőtt. A 27. percben a  
Szegednek volt hasonló nagy hely-  
zete. Tihanyi lövését Nagy csak ki-  
ütni tudta, a labda ismét Tihanyi  
elé pattant, de az mellé lőtt. A 38.  
percben Fehér lövését az üres ka-  
pudól B. Nagy fejelte ki, a labdát  
Tihanyi kapura szúrta, de B. Nagy-  
nak feje ismét helyén volt. Az utol-  
só percben a szegedi vasutasok  
szorongattak, de a DVSC védelme  
tízoston állt a lábán. Szögletarány  
4:3 (2:3) a Szeged javára.

A rekkenő hőség a második fé-  
ldőben igen sokat kivett a játéko-  
kból, de ennek ellenére is meg-

lehetett állapítani, hogy a DVSC  
erőnét dolgában jobban állott ellen-  
felénél, de az összjátékban is to-  
ronymagasan felelte állott. A szeg-  
edi vasutasok nagy lámpalázzal  
játszottak és széteső játékok mutat-  
tak. A DVSC több, a SZVSE-nek pe-  
dig komolyabb göhelyzetei voltak.  
Nagyot a DVSC kapujában a szeg-  
edi csatárok nem tettek komoly  
próbára. Csokay és B. Nagy szilárd  
oszlópai csapatnak. Mint csapat-  
rész Mesterrel az élen a fedezélsor  
hibátlanul látta el feladatát. A csatá-  
rsor azonban már nem nyújtotta  
azt a teljesítményt, amelyet elvár-  
tunk tőle. A támadások előkészíté-  
sében ezúttal Tisza jeleskedett, a  
legveszélyesebb csatárok Szilágyi  
bizonyult. Szabónak lövései nem si-  
kerültek, de Serfőző és Sidlik sem  
nyújtotta azt, amit tudott.

Az SZVSE csapatában Papp ra-  
gyogóan védett és ennek köszön-  
hető, hogy az egyik pont Szegeden  
maradt. A háttérdek szintén jól já-  
tszottak, a fedezélsorból egyedül Bor-  
bély II emelhető ki. A csatársor  
volt a csapat leggyengébb része. Ti-  
hanyinak nem voltak megértő tár-  
sai, de ezen nem is lehet csodálko-  
zni, hiszen a régi csatársort egyedül  
Tihanyi képviseli a csapatban. Lá-  
zár teljesen kifogástalanul vezette  
a mérkőzést.

### Sok gól esett az NB I. első fordulóján

A Nemzeti Bajnokság nyitányá-  
jól sikerülnek mondható. A rek-  
kenő hőség ellenére is sokan voltak  
kíváncsiak az egyes mérkőzésekre.  
Budapesten a Ferencváros — Vasas  
mérkőzésnek 15.000 nézője volt.  
Meglépetést a forduló nem hozott,  
csupán a BSZKRT jó játéka számolt  
meglépetésnek a bajnok Csepel el-  
len. A mérkőzéseken aránylag elég  
sok gól esett, ami az is igazolja,  
hogy még csak a kezdetén vagyunk  
Eredmények a következők: Ferenc-  
város — Vasas 5:2 (2:1), Nagyvárad  
— Szolnok 5:2 (1:1), Kispest —  
Elektromos 3:0 (0:0), Kolozsvár —  
Diósgyőr 3:1 (1:1), Csepel — BSZ-  
KRT 4:3 (2:2), Salgótarján — Ujvi-  
tók 3:2 (0:0), DVSC — SZVSE 0:0.

A Szent István kupa döntőjére  
való tekintettel az Ujpest—Gamma  
bajnoki mérkőzést ma játsszák le.  
A csonka forduló után a bajnokság  
állása a következő:  
1. Kispest, 2. Kolozsvár, 3—4. Ferenc-  
város, Nagyvárad, 5. SBTC, 6. Csepel  
2—2 ponttal, 7—8. DVSC, SZVSE  
1—1 ponttal, 9. BSZKRT, 10. Ujvidék,  
11—12. Szolnok, Vasas, 13. DIMÁVAG,  
14. Elektromos, 15—16. Ujpest és  
Gamma 0 ponttal.

Az I. osztályban vasárnap az aláb-  
bi mérkőzéseket játsszák: Gamma-  
SBTC, Vasas — Szolnok, Kispest —  
Ujpest, Nagyvárad — Kolozsvár,  
DIMÁVAG — Elektromos, DVSC —  
BSZKRT, Ujvidék — SZVSE. Ferenc-  
város — Csepel.

### KAPROS DR 185 CENTIMETERT UGROTT CSEPELEN

A WMTK vasárnap Csepelen ren-  
dezte atletikai versenyt, amelyen  
indult a DEAC kiváló atléta, dr.  
Kapros is. Magasugrásban Kapros  
dr. győzött 185 centiméterrel, 2. Ko-  
lozsvári 182 cm-rel.

Rusj Villanygyár 2:1 (1:1). A Vil-  
lanygyár NB III csapata vasárnap  
Ungváron vendégszerelt, ahol a  
Rusj NB II csapata volt az ellenfel-  
le. A debreceni csapat az utolsó per-  
cig szívvel lélekkel küzdött és nagy-  
szerű jérékét az ungváriak lelkes  
tapsal honorálták. Végeredmény-  
ben a Rusj egy góllal jobbnak bizo-  
nyult.

Felhívás. Felhívom mindazon fiú  
úszók figyelmét, akik a múltévi or-  
szágos úszóversenyen jelvényt sze-  
reztek, hogy augusztus 26-án, esü-  
tőrőlön reggel negyed 9 órakor le-  
gyenek a nagyerdői fürdő bejáratá-  
nál.

Nagyvárad M ÁV—DVSC II 2:1  
(1:1). A DVSC NB III csapata vasár-  
nap Nagyváradon a M ÁV ellen ját-  
szott barátságos mérkőzést. Már az  
indulásnál balszerencse kísérte a  
debreceni csapatot, mert Belluch és  
Galambos leküzdte a vonatot és így a  
csapat 9 emberrel volt kénytelen ki-  
állni a barátságos mérkőzésre. En-  
nek ellenére Osztroveczki mégis meg-  
szerezte a vezetést, de a váradiak  
hamar kiegyenlítették. A második  
féldőben a játéktezőt kiállította  
Osztroveczkit és Bérest, a DVSC ek-  
kor teljesen összeforgatta csapatát,  
Komlóssy közepesatárt, Kopjári fe-  
dezetet, ille háttérdek játszott. Az  
eredményt azonban így is tudták  
elona tartani, de a játéktezőt egy  
kézzel beütött labdát gólnak ítélt.

Kőrösi nyerte a 100 méteres gyors  
úszást. Magyarország úszóbajnoksá-  
gának harmadik napján ismét szép  
eredmények születtek. 100 méteres  
gyors: bajnok Kőrösi 1:00.4 mp, 2.  
Tóth 1:00.6 mp, 3. Szatmári 1:00.7,  
100 méteres hátúszás bajnok Ga-  
lambos 1:11.4 mp, 2. Valent 1:13.0,  
3. Bánki Horváth 1:13.9 mp, 100 m

női gyorsúszó bajnok: Novák Ilona  
1:13.2 mp, 2. Gerle 1:16 mp, 3. Balló  
1:16.4 mp.

200 méteres mellúszó bajnok Sze-  
gedi 2:46.4, országos csúcs beállít-  
ta, 2. Németh 2:46.8 mp, 3. Sikkósi  
2:55 mp, 4x200 méteres gyors váltó  
bajnoka az UTE 9:39.2 mp, 2. MAC  
a) csapata, 3. MESE. 4x100 méteres  
hölgy gyorsváltó bajnokja Szegedi  
UE 5:24.2 mp, 2. MUE, 3. Gamma.  
Hölgy toronyugró bajnok: Ligeti  
55.6 ponttal, 2. Csáki 54.4 ponttal.  
Férfi toronyugró bajnok Hid-  
véghy 125.17 ponttal, 2. Papp 92.00  
ponttal.

Magyar Kupa eredmények: Tö-  
rekvés—MÁVAG 2:1 (1:0), OMTK—  
PATE 3:1 (2:1), Dorogi AC—KESC  
3:2 (2:1), Ganz—MFTR 12:1 (5:1),  
Soproni VSE—Haladás 3:1 (2:1),  
MTSE—MAFC 5:5 (3:2) It a MAFC  
jutott tovább. BRSC—HOSC 3:2  
(2:0), Sz. Turul—Hódmezővásárhe-  
lyi TVE 9:0 (3:0).

MAC—FTC 5:3 (1:2). A magyar  
vzilabda kupa döntőjét a MAC esa  
pata nyerte 5:3 arányban. Első fé-  
ldőben az FTC vezetett 2:1-re.

A hét tizenegyesben a tartalék  
csapatban a DVSC játékosai közül  
Orosz kapott helyet. Mester, Zilahi,  
Tisza és Szilágyi pedig dicséretet.

Vasárnap Szabadka és Ujvidék  
között rendezték meg az országos  
vasutas kerékpárversenyt, amelyet  
Farkas Törökvs nyert meg 102 ki-  
lométeren 3:04.10 mp-es idővel.  
Ezen a távon a vasutas leventék ver-  
senyét Knob nyerte 2:57.10 mp-es  
idővel. A felnőttek 50 km-es ver-  
senyén a debreceni kerékpárosok igen  
szép eredményt értek el. A leventék  
30 km-es versenyt pedig Bogdány  
DVSC nyerte. Eredmények a köve-  
kezők:

Felnőtt vaskerékesek versenye, 50  
km: 1. Radó Törökvs 1:35.10, 2.  
Maglódy Törökvs rajta, 3. Tóth  
MVSC rajta, 4. Hozzánk PVSK 38.45  
5. Hegedűs SZVSE, 6. Gergely DVSC  
7. Pillinszky SZVAK, 8. Ballang  
DVSC, 9. Quant MVSC, 10. Varga  
SZVSC.  
Leventék 30 km-es vaskerékes

versenye: 1. Bogdány DVSC 1:04.10  
2. Stazer Szekesfehervár, 3. Rimóczy  
DVSC, 4. Károlyi SZVSE.

Balmazújváros LE—Nádudvar LE  
3:2. Tikkasztó melegben négy és  
félórás utazás után érkezett meg a  
Balmazújvárosi LE labdarúgó csa-  
pata Nádudvarra barátságos mérkő-  
zés lejátszására. Az első féldőben  
2:0-ra vezető hazai csapat a másod-  
dik féldőben is tartotta fölényét,  
majd az utolsó tíz percben gyors  
íramú lefutások után 3:2-re szépi-  
lette eredményét a Balmazújvárosi  
LE. Megérdemelt győzelme volt a  
vendégcsapatnak.

Felhívom a DEAC labdarúgóit,  
hogy kedden és pénteken a DEAC-  
pályán teljes számban jelenjenek  
meg. Intéző.

A Marosvásárhelyen megrendezett

országos vidéki teniszbajnokság elő-  
döntőjében a DEAC 3:3 arányban  
döntetlenül végződött a BSC hölgy-  
csapatával. Darkó—Ikldy Szabó  
6:2, 6:2, Lászlóné—Boros 4:6, 6:2,  
8:6, Papp—Kiss 7:5, 6:1, Gombosné-  
Wesswenbach br. 7:5, 9:11, 6:2, —  
Lászlóné, Ikldy Szabó — Darkó,  
Papp 6:2, 6:1, Zupka, Weissenbach  
br.—Boros, Gombosné 6:2, 3:6, 10:8.

DEAC—SZTC 4:2, Darkó (D)—  
Oláhné 6:2, 12:10, Boros (D)—Gaál  
8:10, 9:7, 6:3, Lafleur (Sz)—Papp  
6:4, 7:9, 6:3, Gombosné (D)—Mon-  
dits 6:3, 5:7, 6:4, Oláhné, Gaál (D)—  
Darkó, Papp 6:3, 6:0, Gombosné,  
Boros (D)—Lafleur, Mondits 6:3,  
6:3.

A csoport végeredménye: 1. PSC  
4 pont, 2. NSE 2 pont, 3. MSE 0  
pont.

B) csoport: 1. BSC 3 pont 8:4  
mérkőzésarány, 2. DEAC 3 pont 7:5  
mérkőzésarány, 3. SZTC pont nél-  
kül.

A WMTK országúti kerékpárver-  
senyét 100 kilométeren Zsellar nyer-  
te 2:41.25 óras idővel, a II. osztályú  
verseny győztese ezen a távon Ot-  
vös 2:53.40 óras idővel, a III. osz-  
tályú versenyt Tóthfalusi 3:00.06-os  
idővel nyerte.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:  
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál  
Kiadja:  
A Hódosi Sajjtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó:  
Balogh István.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó  
bizalmasan nyomoz és  
megfigyel, Virág-utca 21.  
Telefon: 23-78. 8

Gálócsy tizenhét éves  
nyomozóirodája vidéken  
is diszkrétan nyomoz  
megfigyel. Zöldfa-u. 3.  
T.: 28-72. 214

### Háztartási alkalmazott

Komoly főzőmindent  
főlvesz magános úr. Je-  
lentkezés Maróthy Gy.-u.  
21. Kizárólag délután 3  
órákor. 909

Mindenes bejárónőt azon-  
nali belépésre vagy else-  
jére kersek vendéglőbe,  
Szoboszlói-út 4-b, Rózsab-  
okor vendéglő. 162

Főzőnő mindenest —  
csak hosszú bizonyít-  
vánnyal felveszek. Ma-  
goss György-ler 21. 148

Úgyes bejáró vagy bent-  
lakó mindenest azonnal  
felveszek. Pacsirta-utca  
58. 208

### Betöltendő állások nőknek

Feltétlen megbízható,  
fiatalabb, jól főző ház-  
vezetőnőt vagy mindenes  
szakácsnőt jó bizonyít-  
ványokkal, esetleg szoba-  
leánnyal ervült kersek  
azonnali, esetleg szeptem  
ber 1. belépésre. Dóczy  
József-út 7. I. emelet —  
Tanári villa. 177

### Betöltendő állások férfiaknak

Pincértanuló gyereket  
felveszek azonnalra Szob-  
oszlói-út 4-b, Rózsab-  
okor vendéglő. 163

Favágókat állandóra fel-  
veszek. Bakfűrészem van  
„Turul” fatelep, Böször-  
ményi-út 2. 205

Pékségbe, sütősegéd és  
kenyer kihordó azonnali  
belépésre felvétetik, Ar-  
pád-tér 13. 203

Megbízható jó irodai  
munkaerőt felvesz Hor-  
tobágyi Csárda, Jelent-  
kezni Batthyány-u. 6. sz.  
Iroda. 247

Kifutót azonnal felve-  
szünk MONE Rt. Piac-u.  
41. sz.

### Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, bril-  
liáns ékszerét eladja, mu-  
tassa meg Szelecsényi  
óra- és ékszerkereskedő-  
nek Sas-utca 2. 60

Sírkövek műköből és ter-  
mésköből készsálak gyü-  
mölcsösök részére és  
piros sálak kerti utakra  
kapható a Debreceni Ma-  
kögyárnál, Fürdő-u. 2.  
554 v. v.

Fehérneműek bímzése  
főzhető fonálal, dísz-  
zások, jelvények ké-  
szítése, párnák montó-  
rozása Pethő kézimun-  
ka szakiparában, Szent  
Anna-u. 10. Családi ci-  
merek festése.

Szőrme bundákat javít-  
tok, alakítok, festek. Ve-  
szek, eladok. Kövarty  
szücsmester, püspöki pa-  
lota I. 31. v. 968

Mezőgazdasági gépeket,  
eszközöket, alkatrésze-  
ket bármilyet vesz, el-  
ad, vagy becserél vitéz  
Nagy János, Halvan-utca  
41. Telefon: 26-19. 1874

Ékszer javítás, briliáns  
és ezüst beváltás. Hamis-  
ékszer eladás. Pollák  
Endre aranyművesnél —  
Halvan-utca 2. 76

Tisztelettel értesítem a  
vendéglős és kosztadók-  
kat, mindennap kétkilos  
pontyaim érkeznek. Ren-  
delhető nagyobb mennyi-  
ségben Pusztainál. Si-  
monffy-utcai halcsarnok.  
182

Aranyat, ezüstöt s bril-  
liánst napi árban veszek.  
Szelecsényi óra- és ék-  
szerkereskedő, Sas-u. 2.  
61

### Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné,  
Szentendrey Olga gyors-  
író- és gépiróskolájában  
új tanfolyam kezdődik.  
Beiratkozni állandóan  
lehet. (Debreceni tanke-  
rületi királyi főigazgatói  
engedély száma 6475/  
1941—42.) Vidékieknek  
vasútkedvezmény, Bat-  
thyány-utca 1. 495

### Lakás- és szoba-kereslet

Fiatal orvospárnak kli-  
nika közelében bútoro-  
zott szobát keresünk. Ér-  
tekezni lehet fogászati  
klinikán. Telefon 12-38.  
166

Nyugdíjas özvegy édes-  
anyámnak üres szobát  
keresek. Tmár-utca 18.  
Szennyesi.

### Butorozott szoba

Kiadó egy szoba belvá-  
rosban fürdőszoba hasz-  
nálatl annak, ki a tel-  
jes berendezést ágnye-  
művel megveszi 8000 P.  
„Urj könyelem” jeligére  
a kiadóba. 59

### Kereslet

Golyósprét, középnagy-  
ságút, megvételre kere-  
sünk. József kir. hg.-u.  
16. Nyomda.

Taposókádát keresek  
megvételre. Rakovszky-u.  
42. I. 3. 844

Ocska vasat, fémot, gépet  
a legmagasabb áron ve-  
szek, Vaskovits, Pacsirta  
utca 17. Telefon: 26-94.  
937

Hentesek és mészárosok  
figyelmébe! Csonthulla-  
dékot a legmagasabb na-  
piáron veszek. Vaskovits  
Pacsirta-utca 17. sz. —  
Telefon: 26—94. 936

Zenélőórát, régi vázát,  
zenélő képet megvételre  
keresek. Maróthy Gy-  
utca 21., délután 3—4-ig.  
696

Mosott rongyot vesz la-  
punk nyomdája. József  
kir. h.-u. 16. 691

Aranyat, ezüstneműt, ék-  
szereket napiáron vesz  
Takács Sándorné, Piac-  
utca 56. 62

Használt 100, 150, 200  
literes boroshordót kere-  
sek megvételre. Rakov-  
szky-u. 42. I. 3. 843

### Birtokbérlet

Böszörmény alatt lan-  
nyás birtok azonnal bér-  
headó. Ért.: Nagy János  
Szent Anna-u. 3. 202

### Rádió

Rádiót, bármilyen rend-  
szerűt javít, alakít, épít,  
olesón garanciával, évti-  
zedes gyakorlattal Szabó  
Lajos műszerész, Csapó-  
utca 84, telefon: 32-54  
Vidékieknek soronkívtál.  
573

### Butor

Miucc a fényes kirakat,  
amikor olesóbban vásá-  
rolhat mindenféle lakbe-  
rendezési tárgyat udvari  
butorizletemben, Piac u.  
71. sz. 1966

Használt bútorokat, iro-  
dai berendezést, wert-  
heimkasszát, üzletberen-  
dezést, magas áron ve-  
szek. Verő. Csapó-u. 10.  
298 v. v.

Modernháló, konyhabe-  
rendezés, kombinált szo-  
ba, rekamié, fotelek, szes-  
lon, divány e adó. Kos-

Eladó két ágy sodrony-  
nyal, két szekrény, két  
éjjeli szekrény. Hid-u. 10

Egy hálószoba és más  
használt bútorok olesón  
eladók. Cegléd-utca 8.  
204

### Birtokvétel

Sürgősen vennék 18—20  
k. hold tanyásbirtokot,  
lehetőleg Hajdú megyé-  
ben. Ajánlatot „Mindent-  
termő” jeligére a kiadó-  
ba kérek. 74

### Szőlő, gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szoba,  
konyhás lakással kere-  
sek megvételre azonnali  
készpénzfizetésre. Irás-  
béli ajánlatokat „Tizezer  
pengő” jeligére a kiadó-  
ba kérek. 732

### Gazdasági termények

1000 drb. jófajta borsző-  
lő gyökere vasszőre  
ajánlatot kérek. „Szőlő-  
vessző” jeligére a ki-  
adóba. 842

Nyomatott a Magyar  
Nemzeti Könyv- és Lap  
kiadóvállalat Rt. műinté-  
zetének körforgógépén  
Igazgató:  
Somogyi Gábor.